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Ezelőtt három évvel szeptember 
5-ikén, csütörtökön indult el a ma­
gyar hadsereg, hogy átlépje a Bihar, 
Szatmár és Mármaros megyék terül 
tén a trianoni határokat, s elfoglalja 
azokat az északerdélyi és székely­
földi országrészeket, melyeket az, 
augusztus 30-ik nemzetközi bírósági 
döntés visszaitélt. a magyar államnak. 
Bécsi döntés címén ismeretes ez a 
nemzetközi határozat, melynek meg­
hozatalára Magyarország és Románia 
együttesen kérte föl a német és az 
olasz kormányt. Ennek az együttes 
fölkérésnek korábbi előzménye az 
volt, hogy a román kormány meghí­
vására 1940. augusztus 1 fi-ikátöl 
kezdve tárgyalások indultak a ma­
gyar és román állam küldöttségei kö­
zött. Turnuséverinben a trianoni ha­
tárkérdésről. A turnuszeverini tárgya­
lások kétszeri megszakítással augusz­
tus 24-ikéig tartottak, s akkor majd­
nem végleges szakítással végződtek. 
Végül is azonban a tárgyaló felek kö­
zött kialakult az a formula, hogy né­
met-olasz vegyesbiróságot kérnek fel 
a döntésre.

Tgy került aztán Becsben, az, oda 
(ifazotl német és olasz külügyminisz. 
írnek előtt, a kérdés uiabb tárgyalás­
ra, s a magyar és román tárgyaló fe­
lek kölcsönösen kötelezőnek fooadták 
el magukra nézve a felkért, döntő bí­
rók elhatározását. A döntőbíróság ki­
mondotta Erdély kettéosztását a vitá­
ban álló felek között. Ennek az Íté­
letnek a végrehajtója voit az a szep­
tember 5-iki előnyomulás, mellyel a 
magyar honvédsereg átlépte a volt 
trianoni határokat s szeptembet 
13-ikáig a Kárpátok székelyföldi vo­
naláig birtokba vette a Magyarország­
nak ítélt, területeket. Azóta az 
1010-iki trianoni határok helyett ke­
let felé ez a birtokbavétel adja az új 
országhatárokat.

Lényege ennek az új határnak nem­
csak terület gyarapodás, nemcsak az 
ezeréves magyar állam keleti fele 
egyrészének és benne a Székelyföld­
nek a visszaszerzése. hanem az is. 
hogy a trianoni békeparancs határ­
rendszere Erdély felé is felbomlott. 
Trianont a legközvetlenebbül érdekeli 
államok nemzetközi megállapodása is 
hatályon kívül helyezte. A.mit e nem­
zetközi jogi tény folytán Magyaror­
szág a maga ezeréves területéből 
visszaszerzett, azt a magyar honvéd­
ség tartja és őrzi, hogv a magyar ál- 
’c.mhatolom ezen a kiterjedésen‘'min­
den körülmények között elvitathalat- 
lanu! megmaradjon Ennek a jelkéoe- 
zése volt, ahogyan a magyar honvid 
sereg ezelőtt három évvel e,őnKa' -d' 
a nekünk visszaitélt keleti és erdélyi

országrészeken, s megállóit a Kárpá­
tok ősi határvonulatánál Az 1919-ben 
ránkterhelt rossz béke helyett előál­
lott egy olyan változás, mely úgy 
nemzetközi jog, mint tényleges hata­
lom szempontjából több volt és na-

lem óriási túlsúlyával lép föl az 
1919-iki rossz béke új történelmével 
szemben. Ennek az új történelemnek 
a 22 éve az ezeréves régi történelem 
sodrását csak gyarapíthatja, de annak 
ellene nem állhat. Ami új szenvedés,
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gyobb erkölcsi erejű mint a rossz né 
ke által előirt helyzet.

A rossz béke történelmet rombolt, 
és ezeréves életfolyamatot akart szét­
szakítani. Ezzel szemben Magyaror­
szág javára mar 1939-ben megindult, 
a régi történelmi erők és ösztönök 
föltámadása, hogy az ezeréves nép­
élet fejlődési vonalát helyreállítja 
Természetes fejlődés törvénye ez 
mely Isten után egyedül lehN a népek 
sorsának igazi meghatározója Ebbe a 
természete? fejlőd"’sbe tartozott be'e 
az, ami 1940. szep'ember 5-ikéfö) 
kezdve az erdélyi határok megun 
gyobbodúsával történt Olvan elem■ 
erejű folyamat, melv a régi törtére

megpróbáltatás és megtlsztió küzde­
lem volt a 22 esztendő alatt, az hoz­
záadódik az ezerév történelméhez, 
hogy együtt lehessen további fejlődé­
sünk sorsfolyama

A történelmi népegyéniség helyre- 
álitódása az. amit meg kell érnünk 
Ennek a magasabbrendii természeti 
törvénynek a követelménye érvénye­
sült a három év előtti haíárbővitésse), 
s ez fog érvényesülni ezután is. mig 
e természeti törvény parancsát érez­
zük és annak betöltésére életcsztönö:- 
els cintsággal munkával és küzdelem­
mel mindig készek vagyunk. Körös- 
körül vajud'k a világ, hogy úijás'ü- 
lessen és megtalálja a népek 1 ej löd c

sének, tökéletesedésének, egymáskö- 
zötti megértőbb vszonyának a bizto­
sabb életrendszerét. Mivel a küzde­
lem óriási, minden ellentétnek föl 
kell fakadnia, s minden ellentétnek 
meg kell találnia a kiegyenlítődést 
A mai nagy világrengésnek okvetle­
nül nagy eredményeket kell hoznia. 
Ebben a nagy világjavuló távlatban a 
magyar nép állama és történelmi 
egyénisége is meg kell, hogy kapja a 
maga arányos részesedését.

A három év előtti országnagyobbo- 
dás is ennek a történelmi logikának 
volt a megnyilatkozása. És bármilyen 
világviharban állunk, mégis ereznünk 
kell, hogy erősödtünk. Az 1919-ik 
csonkaországhoz nemcsak régi terüle­
tek csalolódfak vissza, hanem a szét­
szakítás alatti idők fájdalmának, szen­
vedésének, küzdésének a sok tapasz 
talata és erkölcsi ereje is. Ki kell 
emelnünk ennek észlelésénél az... 
hogy nemcsak a visszacsatlakozott 
részterületek elviselt megpróbáltafá 
sára gondolunk, hanem a csonkaor­
szágban végbement sok kínlódásra és 
önemésztésre is. Nemcsak nálunk, az 
erdélyi részekben szenvedtünk, ha­
nem a csonkaország is viselte a ke- 
resztrefeszittotés halálos vonaglásait. 
Minden elszakított résznek és a meg­
csonkított törzsnek közös vérehullá- 
sa az, ami ezeréves történelmünk 
után az új 22 éves lörté• elem tartal­
mát adja. Ebből nőtt fel egy új nem­
zedék. Valóban úgy, hogy a törzsor­
szág és az elszakított részek köz. ás 
szenvedésében ez a nemzedék ..rrmg- 
bünhödte a múltat és jövendőt".

Csak éppen hiúságkérdés ne 'ogvvn 
ez a sok szenvedés Ne legyen s"b- 
mutogató fitogtatás, se kunyoráló 
koldulás. Kenem legyen olyan névte­
len erő, rrnnt mikor az izmok gvara 
nodnak a megfeszülő munkában. Ki 
megszoktuk a küzdést, küzdjünk to­
vább. Ha megszoktuk a fájdalmakat 
tudjunk kitartani tovább is. Ne akar­
jon senki köztünk úgy különb lenni, 
hogy kivételes örömekre törekedjék. 
Azt a honvédő erőt, melyet 1949. 
szeptember 5-ikén az Erdélybe bevm 
nuló magyar hadsereg felmutatott, 
egészítsük ki a magunk lelki erejével 
és testvéri összetartásával önzetlen 
seggel, egymásiránti áldozatkészség­
gel, az egymás terhe hordozásának 
keresztény kötelességével. Ebből a jól 
teljesített kötelességből lesz as az 
életjog. mely közös szenvedésünket 
érdemessé teszi, s történelmi tovább 
Fejlődésünk utján a világviharban Is 
előre visz minket.
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Megindult a várt szovjet támadás 
a Donee középső folyásánál

Száz pari rászáll tfő jármiivei és öt hadihajó támogatásával 
haffoffák végre az angolszászok a calabriai partraszáiíásí 

— Moszkva Dél-Olaszországot sem ismeri el második
arcvonalnak

Berlin (MTI.) Az Interinf jelenti: Pénteken a kora reggeli órákban n
öonec középső folyásánál megindult n Szovjet várt támadása. A szovjet 
haderő a nehézütegek százait vetette be és erős csatarepülőgépeket, rne 
lyekkel az ismert harci módszer szerint igyekszik a német arcvonalat fel 
morzsolni. Ennek az új nagy csatának a lefolyásáról további bővebb je­
lentések még nincsenek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti: A német búvárnaszádok a most le­
telt negyedik háboríts évben 6.548.000 tonna ellenséges hajóteret sülyesz- 
'ettek el.

1 millió 780 ezer embert vesztett 
cg Umlief cs nyári támadás meg­

kezdése óta
Berlin. (MTI.) A bolsevisták idei 

nyári támadásának hallatlan áldoza­
tai, a Német Távirati Iroda értesü­
lése szerint minden képzeletét felni 
múlnak és megvilágítják- hogy nagyon 
komoly megfontolásoknak kellett a 
szovjetet ezekben as önmaga meg 
semmisítésével határos, kétségbeesett 
támadásokba kergetni,

A Szovjet gazdasági helyzetére ve 
tett pillantás mindenesetre a döntő 
okok köze helyezi azt a körülményt, 
hogy aa arcvonalon és a mögöttes or- 
ssáerészokben igen nagv az. éhség. 
Ha Stalin most meg nem nyeri a ver­
senyfutást az éhséggel, akkor a Szov­
jet ellátási katasztrófa előtt áll

A bolsevisták július hó S-ike. 
vagyis a támadások kezdete óta, 1 
millió i 80.000 embert veszítettek ha­
lottakban. sebesültekben r-s foglyok­
ban, 4 szovjetnek az utóbbi két hó­
nap alatt elszenvedett veszteségei ez­
zel felülmúlnak minden eddigi síov- 
iet veszteség rekordot A keleti had­
járat megindulásj óta ezzel együtt 
már a 20 miihó embert is meghaladja 
* sxovjet össze? vesztesége Ebben a 
szambán bennfoglaltatik az. a több 
mint 0.2 millió szovjet katona, aki 
német hadifogságba esett.

ísy hedesztélynyi engolszáss 
pM szállt partra Csigában

Berlin. (MTI.) Berlini katonai kö- 
*®kben kijelentik, hogy az angolok 
calabriai partraszállásáról bővebb je­
lentéseket még nem kaptak. Minden 
valószínűség szerint egyelőre köríti- 
belül egy hadosztályra tehető annak 
az angolszász csapatnak ereje, amely 
átkelt Szicilíából Reggio di Ca- 
labriába.

Berlin. (MTI.) A brit és amerikai
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haderő partraszallasaról a calabriai 
parton a nemzetközi tájékoztató iro­
da a következő részletekről értesült. 
Reggio városától északra, szeptember 
3-án, a kora reggeli órákban nagyobb 
arányú partraszallasi művelet kezdő­
dött, melyet 5 hadihajó támogatott 
és több mint 100 partraszállitó jár­

müve! vitték keresztül. A hadműve­
letekben eddigi megállapítás szerint 
csak brit csapatrészek vettek részt 
A Reggió'ól északra vezető parti 
úton brit kötelékek Scilla felé 'ö tel: 
előre, itt azonban hamarosan nrő.s 
harcba keveredtek német es olasz 
biztosító csapatokkal. Más brit ala­
kulatok. melveknek sok páncélos ál! 
rendelkezésükre. Reggiótól kelet felé 
törtek előre, azonban itt is nyomban 
hevesen hareolniok kelleti német utá­
szokkal és gránátosokkal, miközben 
érzékeny veszteségeket szenvedtek 
Gvörs német bombázó és vadászre- 
pnlö alakulatok hatásosan támadták 
a brit par'raszálló egységeket es több 
hajót ehülyosetették mielőtt azok a 
partot élérték volna. Más ilyen part- 
raszálió járműveket a legénység kény 
felen volt elhagyni, mer? súlyosan 
megrongálódtak.

Igen erős elhárításiba ütközőit
a partraszállás

Róma. (MTI.) Rómában a reggeli 
órákban kezdett elterjedni a delolasz 
országi támadás híre g a lakosság 
nagy része csak az 1 órakor kiadott 
hadi jelentésekből értesült srol, 1 ogy 
iragvóbbsíitbásu vállalkozásról van 
szó A déli és délutáni lapok kom­
mentár nélkül csupán a hadijelentest 
körük, rlr kiemelik ejmeíkh -n. hogy 
nagyarányú hadműveleteket kezdtek 
a calabriai partvidék ellen

Róma lakossága ■» hírt a lehető 
egnagyohh érdeklődéssel, de nyuga- 
ommal fogadta A lakosság érdeklő­

dése érthető, hiszen Róma egyre kö­
zelebb kerül a hadműveletekhez es 
ma már az ellenség az olasz fék-zígct 
földjén áll, noha azt még nem lehet 
mondani, hogy meg is vétette a lá­
tót. — Mértékadó olasz körökben 
ugyanaz az álláspont, mint a szieiliai 
partraszállás idején volt, a lehető lég- 
nagjohb tartózkodást tanúsítják, mert 
ezt követeli meg a katonai érdek. 
'Voha a calabriai partraszállás az cl- 
enséges hadműveletek továbbfejlő­

dését jelenti, az mégis csak előkészítő 
szakasznak tekinthető, mert az ellen­
ség minden valószínűség szerint egyet­
len hatalmas támaszponttá akarja a 
calabriai félszigetet kiépíteni ce esak 
akkor halad tovább, ha itt sikerül a
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labst megvetnie. Azt. hogv milyen 
irányban történik a ‘ovahh előreha­
ladás nem lehet előre megmondani, 
de minden valószínűség szerin' Olasz­
országnak a Balkán felé néző oH 
tehát Brindisi és B.m felé.

Az ellenséges vállalkozás a lehető 
legérŐs-bb elhárításba ütközött. Han­
goztatják. hogy nchánv Arival a 
partraszállás után nem lehet meg­
mondani, hogy az események milyen 
fordulatot vesznek. de bizonyos, 
hogy az olasz és német csapatok a 
legnagyobb aldozatkcsasegge! veszik 
fel a harcot,

Stockholm. (MTI.) A Nemet TI ir- 
lenti. Mint az 41ton Btaded London 
hói jelenti, a szovjet sajtó a London­
ba is eljuttatott kivonatok szerint 
arról ír. hogy a Szovjet a szövetsé-

Mosdk műsor«;
APOLLÓ: Ferfíhüség,
BELVÁROSI: Tavaszt szemete. 
KORONA: A titokzatos grófnő 
CASINO: Alfa Tau.

gt-sek partraazállását az ölne* szár»* 
földön nem tekinti második arcvo- 
nallal egyenértékűnek.

Ä pusziuls képét mutatja
Párizs a „felszabadítód

légitSmatírsa után
Párizs. (MTI.) A Német TI jelenti. 

f Párizs elleni légitámadásról az Of l 
francia hivatalos hírügynökség rész- 
leteket közöl. A támadás világos nap. 
pal napfényes időben folyt le. Sok 
lakóépület omlott össze, magi alá te­
metve lakóit. A tömegek dühe egyre 
fokozódott, amikor a romok alól'ha- 
lottakat szedtek ki. Volt olyan ház 
melynek romjai alól 10 halottat zerl! 
lek ki Az egyik városnegyed bárom 
utcájában 25 ház pusztult el és sok 
megrongálódott Elpusztult egy tem­
plom és a vöröskereszt kórház 3- 4
1 rancia főváros a , felszabadítók“ ak­
ciója révén — fejezi he a közleményt 
az OFT, — tragikus külsőt mutat.

A Paris Soir egyebek között így ír: 
Az angol-amerikai „felszabadító^- 
vadul bombázták Párizst, hogy e. há­
ború évfordulóját megünnepeljék. Az 
áldozatok szarnál még nem állapítot­
ták meg, ez a s»m azonban igen 
a agy,

Berlin, (MTI l Az Interinf jelenti: 
A brit légierő pénteken a kora reg­
geli órákban megtámadta Hollandia-
hau a zieng zee-i polgári kompot. 
Ez a teljesen védtelen polgári jármű 
tel*, volt hollandiai polgári utasok­
kal, koztuk asszonyokkal is A (tomp­
ra bomba esett, aminek következté­
ben chiilyedt és az utasok közül so­
kan ejetuket vesztettek 4 kompon 
eddigi m^gaUapiiäe szerint 10 sze- 
mrlv foglalt helyet, akik közül 2t 
vesztette életét. Úgyszólván vala- 
monnyien hollandiai állampolgárok 
voltak \ hr't bombázok csütörtökön 
a Hans ^ eer zsilipeket is támadták, 
itt azonban elveszítettek ot bomba- 
vető repülőgépüket.

Bern. (MTI.) 4 párizsi radio sze­
rint a pénteki légitámadáskor több 
helyen elpusztult 3 gáz- es vízveze­
ték. A bombák a földalatti vasút két 
állomását is eltalálták.

Cirill herceget valószínűiét* mégis be­
választják a bolgár kormányzótanácsba

M nisztertanócsot tarlóit a Füov-'xorniciny
Szófia. (MTI.) A bolgár kormány 

csütörtök este 6 órától fél ))-ig mi­
nisztertanácsot tartól t.

Szófiából jelentik: (MTI) Boris c.-ív 
lialálával felmerült politikai kérdések­
ben még nem történt döntés, ső( még 
a körvonalak sem világosak. Annyi 
azonban meg A! la pit ha tó, hogy politii- 
kai téren fokozott tevékenység észlel 
belő. Felt tint, hogy Filov isrpételten 
tárgyalásokat folyta lot j volt miniszter- 
elnökökkel, akiknek* eery része ellenzé­
kinek számi!. Ugyanakkor azonban a 
minis izt érő! nők érbitkezésben áll a 7. 
udvarral és más politikusokkal is. FI.. 
lov mindenesetre elsőrendű szerepre 
hivatott a függő kérdések megoldásá­
ban. Előbb a három régen,« személy« 
közölt előtérbe jutott a személye, d« 
lehetséges, hogy inkább a miniszter- 
elnöki tisztet kívánja megtartani.

Nagy mozgolódás tapasztalható el­
lenzék^ körökben i« A sűrű tárgyalá­
sokból arra lehet kövelkezlclni, hogy

a bekövetkezett válság megoldása, a. 
közeljövőre várható. Megbízható érte­
sülés szerint a jövő hét keddjére. 7-re, 
érdemleges vitára újra összehívják a 
parlamentet. A jelek szerint addig ki­
alakul az a javaslat, amellyel Filöv a 
helyzetet mgoldani szándékozik.

Feltehető, hogy a régenstanács meg- 
\ ál asz fását a jelen parlamentre biz 
zák, azzal, hogy a háború után meg­
választandó nagytanács utólagosan jó­
váhagyja. F.z esetben a régén« tan ár* 
megválasztása a jövő hétre várható 
Bizonyosat azonban még nem tudni.

A régenstanáos tagjainak személyi 
kérdésében erősödik az a felfogás, 
hogy Cirill herceget is kiválasztják a 
régenstan ácsba. Rajta kívül leginkább 
Kiösszivanov berni követet emlegetik, 
mint a középenálló politikai tekin­
télyt. Mellette Kalfov házelnök volt 
külügyminiszter, I-ilov miniszterelnök 
és esetleg T’omenov udvari miníszfei 
jöhet tekintetbe.

—ü
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Szombat este pont háromnegyed 8 órakor
2 előadás; Délután 4 és este háromneqv^^ 8 órakor. A megnyitó előadás óriási sikert aratott teljes műsorával

IS itt még nem látott viláqattrakció 1

Jegyelővétel: Délelőtt 10—1-ig és délután 4—6 óráig. — Telefonrendelés. — Telefon: 25 - 30 
Figyelem!! Hétfőtől az előadások pont esíe Sél 8 órakor kezdődnek. Figyelem!!
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XII pvf 1943. »reptember 4. MAGYAR LAPOK

Éjjel 1 óra 16 pere óta

Német messzehordó ütegek a Csatorna 
partjairól lövik az angol partokat

Vereséget szenvedtek egyes helyeken a Calábrüába betört angolszász
csapatok Másutt döntetlenül áll a harc

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf jelenti: Szombatra virradó éjjel 1 
éra 16 porc óta a német messzehordó ütegek a csatorna partjairól lövik az 
angol partokat.

Berlinből jclntik: (MTI) A Német TI jelenti: Szeptember 4.re virradó éj­
szaka brit bombázókötelékek újból Nagy-Berlin ellen intéztek támadást. 
Nagyszámú német éjszakai vadászrepül öszázadok a lövárostól már többszáz 
kilométerre megtámadták és hatásosan leküzdötték a brit repülőezredeket 
Igen sok ellenséges repülő már a támadás első szakaszában elpuzztult. A 
rehéz és legnehezebb légvédelmi ütegek sürü tüzfüggönyt vontak Nagy-Ber- 
lin egész területe fölé. Sok négymotoros bombázó és nagyszámú kétmotoros, 
amely megkísérelte a város fölé való bejutást, égve zuhant le. Számolni lehet 
azzal, hogy a támadásban igen sok ellenséges gép pusztult el. A brit repti 
lök a belső városrészek, elsősorban pedig a külső területek fölött szétszórtan 
dobták le bombáikat. Ennek a támad ának terror jellege kétségtelenül ismét 
megállapítható. Ezúttal is lakónegyedeket, kórházakat templomokat és más 
kultúrintézményeket támadtak. Berlin lakossága újból csodálatos nyugalom­
ról és fegyelmezettségről tett tanúságot.

Rendkívül heves küzdelem folyik 
a Galcsbrim félsziget legdélibb

részén
A Pest Írja: Zürichi jelentés szerint 

Déi-Olaszországban partraszállt angol 
és amerikai csapatok heves ellenállás­
ba ütköztek. Montgomery, a 8-ik had­
sereg parancsnoka vezeti az angolszá-

Darmol a legelterjedtebb 
és legrégibb csokoládés 
hashajtó. 35 éve milliók
használják mert teljesen 
megbízható,
ártalmatlan-^gy^CT^

tudósítok péntekanszokat.
szakai jelentéseik elismerik, hogy Pai- 
mitól a félsziget legdélibb részéig rend­
kívül heves a küzdelem. A S-ik hadse­
reg mindenhol, különösen az 1800 mé­
ter magas Aepremoníe hegységben, 
amelynek lejtői a tengerbe nyúlnak, 
igen kemény ellenállásba ütközik. Ki­
tűnik az is, hogy egyes helyeken a be- 
lörőcsapatok vereséget szenvedtek, más 
helyeken pedig még eldöntetlenül fo­
lyik a küzdelem.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Interinf 
jelenti: A Nemzetközi Tájékoztató Iro­
da a kövekezőkról értesül a brit csa­
patoknak Calabria partján történt ki­
szállásáról:

Még szeptember 3-án kora reggel a. 
félszigeten Reggiótól északra elterülő 
parti résen volt a brit támadás súly­

pontja. A déli órákban egy másik na- 
cyobbarányokban végrehajtott partra, 
szállás következett, a Spartivento fok 
és Mcitto község között.. Ezt a táma­
dást a brit haditengerészet támogatta. 
A partraszálló csapatok oasz biztosító- 
alakulatokba ütköztek, amelyek bátran 
küzdve előnyösebb hegyiállásokba vo­
nultak vissza észak felé a nagy túlerő­
ben levő ellenség elől. Közben érzékeny 
veszt ességeket okoztak a benyomulok- 
nak. Délután a britek 3 szállítóba jóval 
nehéz hadianyagot raktak ki Reggió- 
ban, valószínűleg páncéloskötelékeik 
biztosítására, amelyek a kikötőtől 
északra súlyos harcba állanak német 
páncélosgránátos és utázcsapatokkal 
A brit hadvezetés célja nyilvánvalóan 
az, hogy minél nagyobb terjedelemben 
biztosítja a félsziget parti útjait és va­
sútvonalait, majd további hajóalakula- 
tok kihajózása után mindkét, oldalon 
támadjon az uttalan hegyiterepen 
északkelet felé.

Sikeres német ellentámadások 
a keleti arcvonalon

Ami a keleti hartér helyzetét illeti, 
a német hírek a Donee középső szaka­
szán u.i orosz támadásról szólnak, ahol

XSCp 'RsUfZ/naú 
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súlyos küzdelem folyik. A charkovi t* 
a miuszi szakaszon a. németek eredmé­
nyeket könyvelhetnek el. Sok német 
ellentámadás sikerre] járt. Általában 
a keleti harctér helyzete jelenleg meg­
állapodottnak tekinthető.

„A magyar politika útja nem a 
hódítás, hanem az önvédelem“

Ghiczy Jenő külügyminiszter cikke a háború döntő szakaszáról
Ghiczy Jenő külügyminiszter a Ma­

gyar Élet Párlcrtcsltőjében „Teljesítsük 
kötelességünket“ című cikkében többek 
között ezeket írja:

— A4 esztendő óla dúló háború dön­
tő szakaszába érkezett. A jövendő hóna­
pokban eldől Európa és Magyarország 
sorsa is. Fennmaradásunk útja az ön­
védelem, a nemzet erkölcsi és fizikai ál­
lagának, érdekeinek, a szabadságon ala' 
puló hagyományok rendjének cs terü­
letének védelme. Ez tehát ma a legelső 
és legfőbb kötelességünk és külpoliti­
kánk legmagasabb célja is. A magyar 
politika útja nem a hódítás, hanem az 
önvédelem. Nem volt hódítás, amikor 
Magyarország érvényesítette igényeit ar­

ra, amit tulajdonának tekintett és nem 
vezette idegen terület meghódításának 
szándéka, vagy reménye akkor sem, 
amikor az események ereje a nem had­
viselő állapotból bclchényszcrítetlc a 
fegyveres önvédelembe. Önmagát védi 
most. is, amikor erejét határai között 
gyűjti össze, amikor az ősi hazában láb­
hoz tett. fegyverrel várja, hogy a hely­
zet. parancsa milyen új teendők elé áh 
Htja. A háború eddig elkerülte Magyar- 
országot. Az események gyors alakulása, 
vagy váratlan fordulat azonban köze- 
lebb hozhatja határainkhoz, mikor is 
állami, függetlenségünk. területünk és 
nemzeti örökségünk védelme a legna­
gyobb erőfeszítéseket követeli minden

magyartól. A Gondviselés a Kárpát- 
medencét különböző nemzetek hazájá­
nak tette, amivel számos közös érdeket 
és kötelességet, rótt rájuk. A legfőbb 
közös érdek az, hogy sorsközösségben 
éljünk s legfőbb kötelességünk pedig az 
emberiesség parancsainak cs egymás jo­
gainak feltétlen tisztelete. A történe’ 
teái kockázatokkal jár. Botorság lenne 
azt hinni, hogy Magyarország kockázat 
és megpróbáltatás nélkül juthat cl a há­
ború válságait keresztül az igazságos 
békéhez, de felelőtlenség lenne a koc­
kázatot és áldozatot könnyelműen ke­
resni.
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Összeüli! a spanyol legfelsőbb haditanács
Váratlanul Washingtonba érkezeit a brazil hadügyminiszter. U/abban az 

Egyesült Államokat emlegetik a szövetségesek hármas találkozóié színhelyéül
Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Dutra, brazil hadügyminisz­

ter, aki az Egyesült Államokban körúton volt, váratlanul Washingtonba érkezett, 
ahova meghívták és a Fehér Házban fogadták. Nyilatkozott Roosevelttel folyta- 
tatott tárgyalásairól, illetve az újságíróknak kitérő választ adott és csak azt je­
lentette ki, hogy Roosevel érdeklődött Brazília háborús részvételéről.

Stockholm. (MTI.) A Stefani Iroda jelenti: Washingtoni jelentés szerint Eden, 
Molotov és Hull tanácskozása három vagy négy héten belül az Egyesült Álla­
mokban lesz, nem pedig Kairóban, mint az eddigi hírek jelentették.

Madrid. (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: Ascndio tábornok, hadügy­
miniszter elnöklésével Madridban összeült a legfőbb haditanács. A megbeszé­
lések eredményéről azonban eddig hivatalos jelentést nem adtak ki.

Moszkva is részt kér Szicília igazgatásában
Lisszabon. (MTI.) A Stefani inda 

jelenti: W aehingoni jelenté« szerint, 
tájékozott körökben úgy tudják, hogy 
Stalin felszólította Edcnt és Hullt. 
adjanak biztosítékot, hogy szovjet- 
orosz küldött is résztvehet Szicília 
igazgatásában.

Genf. (MTI.) A Német Távirati Iroda 
jelenti: Washingtonból jelentik. hogy 
Hull államtitkár újból megerősítette, 
hogy Eszakamerikának a Szovjetunió­
hoz való viszonya tökéletesen barátsá­
gos és szívélyes.

Amsterdam. (MTI.) A Német TI 
jelenti: Roosevelt elnök és Churjhill 
miniszterelnök nem minden kérdésre 
adott választ, amely a québeci érte­
kezleten felvetődött, jelenti a biit 
hírszolgálat szerint a Washington 
Rost egyik vezércikkében. Alapos ok 
van arra a feltevésre, hogy Churchill 
és Roosevelt megbeszélésük során 
nem jutottak el az európai száraz- 
földön létesítendő nyugati arcvonal 
kérdésének végleges megoldásához. 
A Washington Post megjegyzi még, 
hogy Churchillnek aggodalmai van­
nak ezzel kapcsolatban, hogy ’ rit ka­
tonákat Európában harcba vessenek.

üléséről ezt a hivatalos közleményt ad­
ták ki:

A miniszterelnöki nyilatkozat legfőbb 
része a külpolitikai helyzetről szólt.

Megvilágította a finn védelmi harcot, 
Finnország nemzetközi helyzetét és a 
többi államhoz való viszonyát, Végül 
megjegyezte, hogy a cél mindenekelőtt 
természetesen a biztosított béke. Ennek 
elérése azonban mindenckfölött nyugal­
mat követel meg tőlünk. Az eddigi nagy 
áldozatok értelme attól függhet milyen 
mértékben tudunk válságos időszakban 
megfontoltan és fegyelemmel eljárni. 
Mindenekelőtt szükség van az egyönte­
tűségre, ami most éppen annyira nélkü­
lözhetetlen. mint a téli háborúban. A 
finn nép azokat a nagy nehézségeket, 
melyek előtte tornyosulnak, csak akkor 
győzheti le, ha megingathatatlan közös 
táborba tömörül.

Uóm Mi&t PM
M. Kir. Ipari Anyaghivatal

Textilipari oeztály
a 31 400 1941. ip. M. rz rendeletben foglaltak

ellátására alakult 
Textiiliulladék beszerző H. T.

1T a. kerületi (erdélyi) 2. körzeti (Bihar megyei)" 
Körzet vezetője

M. Kir. Ii-ari Anyaghivatal
Gumiipari oszUly

á 37.100—1941. Ip. M sz. rendelet alapján a 
Gumiipari Bizottság Megbízottja

Minden egyéb ipari nyersenyag kereske­
delmi vállalata

Folyószámla Erdélyi Leszámítoló és Pénz. 
váltó Bank nagyváradi fiókja 

Levélcím; .Nagyvárad, Rimanóczy-utca 8 
Telefon; 32-90

Mlatky Lndre-uíca 1. — Telefon . 27-72

Kémet vélemény a sz8v!e!-„csetisz!evált 
segélynyújtási egyezményről

Említs téSsomok a nemzetek
békés eggüitmükedésérel
Stockholm. (MTI.) Péntekre 

radó éjszaka Stockholm egén üstökös 
tűnt fel. Fénye egészen gyenge volt 
és a kisebb üstökösök csoportjába 
tartozott.

Helsinki. (MTI.): Svédországban röp- 
íratban összefoglalták a tudnivalókat 
arra az esetre, ha Svédország is háború­
ba keveredne. A röpíratokat nagy pel- 
dányozámban díjtalanul kiosztották a 
lakosság kövében.

London. (Bud Tud.): Smuts tábor- 
nagy nyilatkozatot tett. melyben állást 
foglalt az összes országok és népek 
együttműködése mellett minden gyakor­
lati és közös érdekű kérdésben minden 
területi igényről való kölcsönös lemon­
dás mellett. A marsall szerint a népek­
ben mind jobban gyökeret ver az a 
gondolat, amely nem a szuverenitás for­
máihoz ragaszkodik, hanem mindinkább 
közös «ék cm ;i vek re helyezi a fő-súlyt.

Helsinki. (MTI.) A Német Távirati 
Iroda jelenti: Az országgyűlés pénteki

fíerlin. (MTI) Német illetékes "ész­
ről tájékozásul közük: a brit hírszol­
gálat szerint a londoni «\sehsziox ák 
emigráns kormány miniszterelnök^ 
bejelentette, hogy rövidesen aláírják 
a Szovjetunió é.« ..Csehszlovákia*4 kö­
zött kötendő kölcsönös segélvnyuitáü 
egyezményt. Berlini politikai körök­
ben ezt a tényt érdeklődéssel veszik 
tudomásul, mert ezi úgy keli értc'-

mezni. mint a szovjet politikai betö­
résé1 Középeurópába. Ez a tény egy­
úttal előre jelzi1 „Csehszlovákia4' ki­
szolgáltatását a Szovjetnek. Azonkí­
vül ez az egyezmény, mint berlini po­
litikai körükben hangsúlyozzák Meg­
világítja a szovjet aspirációit, melyek 
sorában fontos láncszem a volt Cseh­
szlovákia.

Ölvén év a zárdában
A nagyváradi kapucinus 

éri meg szeptember 6-án
-endházban 
ünnepélyes

szerzetesi fogadalmának ötvenéves év­
fordulóját P. Somhegyi Vcrcmund ház­
főnök. Ez az évforduló a mai tovaro­
hanó világ történelmi eseményei között 
felületes szemlélő előtt említést sem cl - 
demel. Akik azonban a történelmi erő- 

x ir~ két az eseményekben diktáló tempójuk­
kal ismerik, felfigyelnek lelki jelensé­
gekre, amelyek az események mögött a 
feszülő erőket szülik.

Azt is tudjuk, hogy a zárdái élet alá­
zatos csendje nem tűri a hivalkodást s 
a mindent Jézusért való munka a ,eg- 
határozottabban tiltakozik a nyilvános­
ság lC|gcsekélyebb elismerésétől is. Ezek 
a sorok nem is akarják megtörni a ko­
lostori csendet s tömjént sem akarnak 
gyújtani az Ur alázatos szolgájának. De 
a mai idők lármájában talán bölcs ta­
núságot meríthetünk a c enti birodalmá­
ból. hiszen valami csendre vágyik ma a 
zí'.jgó életnek fáradt vándora.

Mozgalmas idők szülötte P. Somhegyi 
) cremund. A fejérmegyei Balinka sváb 
községből 1870 március 15-én indul az 
élet útjára. Talán a magyar szabadság- 
érzettel telített születésnap különös erő­
vel kíséri, mert a németajkúnak szüle­
tett ifjú izzó magyar ezeretetet s igazi 
honi ragaszkodást alakít ki magában.

Erdélyi leszámítoló és Pénzváitó Bank R.T.
n»í<vváradi fiókja ■«

Szent László tér és Hlaíkv E, ntci sarok. Tc'efon: 24*95
Magyar Leszámítoló és Páezvtlló Bans Budapest

leányin iézete
Foglalkozik a ban jüzlat minden ágával. 
Erdélyi hitelkeretben ötevei kedvezmenycs 

kö csonöket folyósít.

amely töretlenül megmaradt lelkében. 
A Vértes-hegység történelmi romantiká­
jának levegőjéből az ifjú a székesfehér­
vári ciszterciták gimnáziumába kerül, 
ahol a magyar Sión zászlaja integet fe­
lé e a felső gimnázium végzésére Eszter­
gomba kéri felvételét. Itt nem lévén 
kisszerűin árúim. Pozsonyba küldik, ahol 
az erősen szabadkőműves tanároknak a 
lelki kiegyensúlyozást mindig gátló szel­
lemi behatása alá kerül. Itt éri az ele­
ven eszű ifiéit P. Ürge lazarista atyá­
nak. a későbbi nagynevű kínai misszio­
náriusnak a kisszerűin árúimban tartott 
előadása, a ink or kialakul lelkében hi­
vatása és a lazarista szerzetbe kéri fel­
vételéi. Az egyébként vallásos szülők a 
belépést meggátolták. A balinkai plébá­
nos tanácsára így lép a kanucinusok 
rendiébe s a szerzetesi ujoncidőt 
Schcibbsban, Ausztria szép helyén tölti. 
A noviciátushól gyenge egész égi álla­
pota miatt az elöljárók elküldeni akar­
ják s csak az njonemester határozott 
fellépése menti meg. A leo’ógiai tanul­
mányok végzésére Pozsonyba kerül s a 
harmadéves papnövendék súlyos beteg- 
oegélmn a megvakuló« veszedelmébe ke­
ni!. Édesanyja Lmirdesba zarándokol s 
itt is kiönti lelke vágyát a gyermekért. 
Az anyai szív óhaja teljesül s a gyer­
mek meggyógyul.

A teológiai tanulmányok elvégzése 
után 789.'? szeptember 6-án Pozsonyban 
tesz: le komoly elhatározás után a szent 
heretic síkjára jutott lelkes ifjú az ün­
nepélyes szerzetesi fogadalmat. Egyéni­
ség. erő. tehetség mind az Istené s a 
maga számára megtartja a kordát, az 
övét F amúgy magyarán kordába szo­
rítja azt az életirányt, amelybe lendület­
tel szegődik s az Isten igájában egy éle­
ten át a magasságokba nyúló hűséggel 
5 a szerzetesi élet önérzetes alázatos-á­
gával dolgozik.

P. Veremund izzó katolikus lelkűiétc
éppen akkor lendül be a?, rv,ingélitúrni

munkába, mikor magyar földön a kato­
likus összefogás úttörő munkája kez­

dődik. Az ifjú szerzetes bizonyára el­
hivatottsággal áll saját posztján a rög- 
törés kemény munkájába, mert a római 
kapucinus generális már az egy éves 
papot bázfönöki minőségben bizonyos 
reformok végrehajtásával bízza meg a 
magyar tartományban. Ennek a megbí­
zatásnak annyi tapintattal s az adottsá­
gok oly bölcs mérlegelésével tesz eleget, 
hogy eredményes munkájának teljes be­
fejezéséről tehet jelentést 1911-ben.

Többszörös házfőnök s ebben a mi­
nőségben mindenkor lelkiismeretes gon- 
dozója Szent Ferenc szellemének s ez­
zel a kapucinusok rendjében történel­
mi "értéket jelentő magyar hagyomá­
nyoknak. Pozsony, Tóváros, Mór, Buda­
pest, Máriabesnyö s most Nagyvárad 
házfőnöki állomásai.

A katolikus újjászervezés . hullámait 
éber szemmel kíséri. Nagy érzéke van 
a legégetőbb problémák iránt s még 
1914-beu létesíti a rend tatatóvárosi if­
júsági nevelőintézetét, amelyet teljesen 
a modern nevelési követelményeknek 
megfelelően ad át a magyar művelődés­
nek. A „rendházakat a ferences szellem 
egyszerűségét mindig szemmeltartva 
restaurálja. A rendi templomokat az is­
tentisztelet fényének emelésére vonzób­
bá teszi s legutóbb éppen városunkban 
hajtotta végre a templom megújítását. 
Anyagi támasza ezekben a munkákban 
a buzgó imádság volt és tántoríthatat­
lan bizalma a magyar áldozatkészség 
iránt.

Otven cv a zárdában! És a kételkedő 
a meggyötört, tagjaiban összetöri, cip- 
berképetvesztett és szellemében lema­
radt valakinek gondolja a zárda ötven­
éves lakóját, akit az elet örömeitől el­
zárlak a falak s most magábaroskadtan 
várja, hogy az ürömieden élet rabbilin- 
őseitől, mikor szabadulhat? És a min­
denkor pedáns szerzetes ma is minden 
reggel fél négykor kel. solia nem hiány­
ok a szerzetesi élet közösségének tevé­
kenységeiből s bár a szabályzatok szo­
ciális vonatkozásai szerint megtehetné, 
semmiféle kiváltságot igénybe nem 
vesz. Fiatalokat megszégyenítő rugal­
massággal végez minden munkát és 
szellemének egész elevenségével áll en­
nek a történelmi időnek a lázas forga­
tagába. A zárdának nem fojtó a légkö­
re. A szerzetesi élet az emberieméin 
örömök telítője. Az Isten rabságában 
nincs pusztulás' cs a szent falak és a 
szerzetesi korda a kiegyensúlyozott élet 
nap ugarának derűs ragyogását rögzítik* 
az emberi élet horizontjára.

Fehérfalu kis szoba. Néhány igényte­
len bútordarab. Bocs ássatok meg, hogy 
rátoknyitottunk. Vergődésekkel teli ko­
runkban elvtelent égek és megalkuvások 
sikamlós útvesztőin mutatjátok, hogy a 
boldogság az igény jelenség vonalán mo­
zog . . .

nra kuss

KávéhAzaliban és veo-ióglőkbco kérje 
i Magyar Lapok el
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Megdobban a nagyváradi magyarok 
szive ezen a napon. Nem fogja elfe­
lejteni, aki átélte ezeket a napokat. 
Sirt örömében akkor Nagyvárad min­
den magyar polgára, amikor előszói 
látta meg városunk falai között husz- 
szú elnyomatás évei után a magyai 
katonát, amim bevonult Horthy Mik­
lós kormányzó úr vezetésével Szent 
László ősi városába.

Emlékezzünk erről a gyönyörű nap­
tól! Nem sebeket szaggattunk fel, 
csak az örömkönnyekre emlékezünk 
vissza most is meghatott lélekkel 
Megelőző nap, szepember 5-én, csü­
törtökön reggel 7 órakor a magvai 
rádió a rendes hírszolgálat időpontjá­
ban harangok zúgását harsonázta szét 
az egész világba. Ebben a pillanatban 
lépte át a magyar honvédség a tria­
noni magyar határt s ekkor megszó­
lalt a magyar bemondó érces hangja:

Zúgnak az ország összes 
harangíai

Kedves hallgatóink, magyar testvé­
rek! Zúgnak az ország ,összes harang­
jai. Ezekben a percekben lépik át a 
magyar honvédség csapatai a trianoni 
magyar—román határt, hogy bevo­
nuljanak Erdélynek a magyar Hazá­
hoz visszatért részébe.

Ebben a percben összeszorult a tor­
iunk s a szivünk hangosan vert s 
ha odaállottunk volna a hangszóró 
elé. a sok magyar szív dobogása ta­
lán még a magyar harongok öröm­
hangját is tulharsonázta volna.

A következő nap pedig volt Nagy­
várad napja. Az ártándi sorompó reg­
gel 7 órakor megnyílt. Ledőlt az utol­
só látható jele annak, hogy nem is 
olyan régen még határvonal válasz­
totta itt el a magyart a magyartól. A 
Magyar Lapok egykori tudósítója le­
írja, hogy az állami épületek pusztán 
és elhagyottan meredtek a bevonuló 
magyar hadsereg felé. Mindent Nye­
rőitek a románok. Még csütörtökön is 
egész nap költözködött a román kato­
naság és elcipelt minden mozdítható 
dolgot. Az egyik, épület homlokzatán 
ki volt irva, hogy Románia. A pakolás 
nagy sietségében leverték az első két 
hétül és a felírásból csak annyi ma­
radt: mánia.

Elinduä a vonal Nasrwárad 
télé

A magyar hadsereg először Bors 
községen vonul keresztül. Diadalka­
puval vártak a honvédeket. Sirt és 
zokogott mindenki. Előkerüllek mos! 
először a 21 év óta elrejtett és féltve- 
örzött magyar lobogók. S vonult a 
magyar honvéd Nagyvárad felé. Vi- 
íágesö kisérte útját. Annyi virágot 
szórtak a magyar katona útjába, hogy 
* végén már nem maradt egy honvéd

sem virág nélkül, amire Váradra ér­
keztek.

Fél 8 órakor jelezték a biharkeresz- 
lesi állomásról, hogy elindult a vonat 
Nagyvárad felé. A nagyváradi állo­
más homlokzatán akkor még ott voH 
az. Oradea jelzés s percek alat* ’eke­
iül onnan, hogy helyei adjon újból az 
ősi névnek. Nagyvárad felkerül az ál­
lomás oromzatára és a régi lobogó 
előkerül, melyet Butyka Lajos volt 
állomás*önök 22 évvel előbb elrejtett 
a boldogabb jövő számára. Kevéssel 
9 óra előtt befutott az első katona­
vonat. Felharsan a közönség ajkán 
Magyar vonat!... Magyar katonák -~ 
Szünni nem akaró virágzápor hullik 
katonáinkra.

A Szent Lasz,ló-téren lázas készülő­
dés tapasztalható: ácsolják és díszítik 
a tribünököet. Itt folyik majd le a fő­
ünnepség. A közönség az állomás kö­
zelében fogadja az érkező katonákat 
s közben a Szent László-térer megje­
lenik a magyarok vigasztalója az el­
nyomatás éveiben, aki a rádión ke­
resztül oly sokszor csepegtetett irt a 
szomorú magyar szivekbe. Hatalmas 
örömujjongás fogadja Gyula diá­
kot, amint észreveszik őt századosi 
egyenruhájában.

Oly sok élmény egyetlen nap alatt, 
hogy a szomjas magyar szívek szinte 
belekábulnak a nagy boldogságba. Az 
utcák egyszerre megtelnek magyar­
ruhás asszonyokkal és leányokkal A 
tarka tömeg folyton morajlik, folyton 
ujjong. Megérkeznek a csendőrök is.

KEK MACSKA ÉTTEREM
Nagyvárad legrégibb és legelőkelőbb étterme.
Finom étele '. Remei itatod.

Telelőn szám: 22-47
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feltűnik a kakastoll, amely még csen­
desebb időkben is megilletődést és 
tiszteletei kelt. De most érezzük, hogy 
ezentúl a kakastoll a magyar nyuga­
lom őrzője lesz. Majd megérkezik 
Kormányzó Urunk fia. vitéz Hort.hv 
István és közben két óra tájban a 
mikrofon bemondja az örömhírt., 
hogy megérkezett az állomásra Kor­
mányzó Urunk is. vitéz nragybányai 
Horthy Miklós. Leírhatatlan lelkese­
dés.

Pontosan két órakor érkezik meg a 
Kormányzó Ur vonata. Az állomáson 
a Magyar Párt küldöttsége fogadja, 
majd Clv'rila Augusztin román polgár- 
mester átadja a várost.

Utána dr Sólyom Kálmán Nagyvá­
rad alpolgármestere köszöntötte a 
Kormányzót. A beszéd %tán kenyeret 
és sót nyújtott át a Kormányzó bír­
nak, aki egy darab kenyeret letört, 
sóba mártotta és elfogyasztotta. Az 
üdvözlések® után Horthy Miklós fel­
szállt legendás fehér lovára és a tö­

meg éljenzése közepette a Szent 
Lász.ló-térre vonult.

Itt elfoglalja helyét a Kormányzó 
Ur a főtribünön és megkezdődik az 
ünnepség, mely testvéri ölelkezes 
volt az elszakított testvérekkel. Egy­
másután hangzanak el az üdvözlő sza­
vak. Az egyházak nevében Schrilíoti 
Béla apostoli kormányzói helynök. 
Sulyok István református püspök 
Maghiar Gusztáv görög katolikus ka­
nonok mondanak köszöntőt. Majd 
egymásután hangzanak a világi elő­
kelőségek köszöntői. Minden szóból 
érezhető, hogy nemcsak szavak hang 
zanak most, hanem lélek sir fel vagy 
ujjong a szavak lágy rezgése mö­
gött. '

Egy nap volt ez. amely után olfi­
sokéig vágyódtunk, de amelyet szinte 
mesébeillőnck tartottunk, amikor be 
következett. De ez a mese tovább tart
es nem engedjük, hogy többé vége 
legyen. (V)

Szeptember 19-én nagyváradra érkezik 
dr. Radocsay László igazságügyminiszter

Varadon tartják meq a bírák és ügyészek országos kongresszusát
ahová aNagyvárad, szept. 1.

Az Országos Ili rói ős Lg*, őszi Egye- 
siilct minden évben más városban 
szokta megtartani év i közgyűlését. A 
közgyűlés a hi rak és ügyészek nagy 
találkozóin, amelyen rendszerint meg­
jelenik az igazság ügy miniszter, az 
igazságügyin misztérium főtiszt vise­
lői és az ország bírái, ügyészei közül 
igen sokan.

A nagymullu egyesületet sok szál 
fűzi Nagyváradhoz. Sokan emlékez­
nek még dr Háry Józsefre, a nagy­
váradi törvényszék neves elnökére. 
\z egyesület megalakításának gon­
dolata tőle és birótársailó! indult ki. 
Első közgyűlésén az Országos Egye­
sület Rarv Józsefet társelnökévé is 
választotta.

Erdély felszabadulása óta az egye­
sület még nem tartott vidéken ülést. 
Most Nagyvárad lesz az első város a

keleti területen, 
lés ellátogat.

vamlorgyu-

R észvételüket 
dr Rmlnrsny 
ni szí er. vitéz 
filszhv Jenő

mar 
László 

Ronczo >
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bejelentették 
igazságügy rni- 

Miklós és Lu 
igazságügyi államtitká­

rok. a m. kir. Kúriának. korona- 
ügyészségnek. ítélőtábláknak, fő­
ügyészségeknek és általában a bíró­
ságoknak é.< ügyészségeknek több- 
száz tagja.

4 kongresszus megrendezésé vei meg­
bízott nagyváradi osztály ten bevel te. 
hogy az. ország minden részéből ide- 
sereglő résztvevőknek lehetővé teszi 
Nagyváradnak é= körnvékmiek meg­
ismerését. A terve! sa város vezető­
sége is örömmel fogadta és segédke­
zet nvuit a rendezöLeek.

ß ktwwesvm »•mtmdje

\ k *'Hgrés-/,us programot iáhói Illeté­
kes helyről az alábV-’kat közölték ve­
lőnk:

A. minisztert és kíséretét « az. egyesü­
lőt országé« vezető égél szeptember hó 
líl-áír sznioh • I<>n a pályaudvaron, fogad- 
:ák. Onnan a vánJe.—,,-ijlés ré z!vevői a 
törvényszék entile' ehe votiii'mk. hogy 
dr. f-jry József em'?’- •"•n-k á'dózzanak, 

é- oof mc"keszprvzáHva!.
Fh ’d itt-,'n a F",:v- és Pti mök-fnrtlő-

délelőtt 10 •' • •npi-n« Kör d«V -.
termében nyitja meg dr. Vladár Gábor 
titkos tan ácso*. knriai tanácselnök. A 
közgyűlésen elsőnek dr. Radocsay László 
igazságügy min Iszter szólal fel.

A közgyűlés tárgysorozatának nagy 
érdeklődéssel várt pontja dr. vitéz. Mol­
datán yi István nagyváradi kir. ítélőtáb­
lái elnök jogászi értekezése lesz. Külö­
nösen szakkörökben igen élénk az ér­
deklődés. mert előadásával mintegy ki­
egészíti vitéz Moldova« yi István dr. 
Csánk Béla miniszteri tanácsosnak nem­
régiben a bírói inggel lényég kérdéseiről 
megjelent könyvét. De nagy az érdek­
lődés azért is. mert az előadó már mint­
egy két évtizedóta működik a birósági 
felügyelet körében -s ekként ezeknek a 
kérdéseknek nemcsak elméletileg, hanem 
gyakorlatilag is alapos ismerője.

A közgyűlés után közös ebéd. majd a 
'áros megtekintése következik.

Azok számára, akik vasárnap délután 
nem utaznak el. a rendezőség a Zichy- 
barlanghoz lp r v e z 20-ára etrésznapos ki­
rándulást.

A bírói é.« ügyészi kongresszus idegen- 
forgalmi szempontból is igen jelentős 
eseménye a városnak. \ > áros közön­
sége nagy melegséggel és szeretettel

i ■:! ■a! rr-t r • zl - r :.i
- m p rL s d á - i

'árja falai
főbb őreit.
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Emlékezés a tíz év előlit gödöllői cserkész-vitágtáborozásra

Nagyvárad, szept. 5. 
A világot föl perzsrléssel fenyegető, 

égi gérő lángolt vérvörös fényénél visz- 
ssaemlékezem most — az emlékezések 
napjaiban — arra a világot átölelő, 
másik lángra, a gödöllői tábortűznek' a 
lángjára, mely tíz esztendővel ezelőtt, 
erekben n nyárvégi napokban, 53 nem­
zet testvéri szereiéiben egymásra lalalt 
fiainak csillogó széniében tükröződött 
vissza,

4 tábor utolsó napján vetett odú in 
.»ortorn, Nem találtam inát ükkor ott 
mind az ötvenhárom nemzetnek n fiait, 
de még mindig elegen voltak ahhoz-, 
hogy öt világrész testvéri ölelkezésé­
nek szimbólumai legyenek.

Amint most, tíz év után, fiókomban 
őrzött akkori jegyzeteim között kút a’ 
tok, friss erővel elevenednek meg emlé­
kezetemben a tábor búcsúzása napidnak 
e mozgalmas képei.

Az utcákon cseri*észtté pótok menetel- 
e*h, C-intányérok, dobok peregnek Hut, 
huj, kaparó csérltészf iákkal megrakott 
tehergépkocsik robognak fúlsikétitö tv! 
kötéssel-, 4 paj'k sálét fai kozni, a -ator 
városok felől tompa k ele páctu t e sek

sátrakat.

4 tábor bejáratánál álló Szent Imre 
izobár előtt francia katolikus cserkész' 
csoport tiszteleg fölemelt jobbkarra!, 
Ezüst fehérhajú öreg papjuk rövid beszé­
det intés kaszájuk a liliomos királyfi­
ról, minden cserkészek eszményképéről. 
Azután fehér dáliából font kicsi- ke­
resztet helyeznek el a szobor talapza­
tán, A keresztet piros-fehér-kék, fran­
cia nemsetissínü szalag fonja ál. Most 
fényképfelvétel következik. Középen áll 
az öreg pap, jobbra és balra, ötös cso­
portban, élükön egy-egy fiatal pappal a 
cserkészfiúk. Háttér: Szent Imre her­
ceg szobra, talapzatán a francia nem­
zeti színű szalaggal átkötött fehér virág- 
kereszttel. Beszélgetve vonulna],- el, a 
szobortól a francia fiúk s míg anyanyel­
vű kön megtárgyaljál; az elmúlt szép na­
pok eseményeit, közben-közben n ma­
gyar szót ízlelgetik:

— Szép emlek, —— mondják * boldo­
gan fölnévetnek.

peztiek: magyar és francia fiúkat együtt. 
Háttér itt a francia gyarmatbeliek szá­
mára épített, hófehér, csipkézett tetejű 
mecset s nem messze tőle egy szinten 
hófehér, karcsú kereszt. A magyar és 
Iránéin esel kész fiúk magasba emelik 
zászlóikat s a tiszta, napfénynranyozta 
r ; sátor alatt össze öl el kéznél; a magyar 
es francia színek,

Ebben n pillanatban csattan el a fény 
képező gép ,

Közvetlen a fehér mecset melleit ki 
sebb sátor <i//. Fehér vásznát furcsa sí 
vatagi képek díszítik. Afrikai fiúk■ fron 
da algíri beduinok falc jak a sátrat s be­
járatánál napégeite bőrű. csillogó fe­
kete szemű algíri születésű francia f<ú 
áll ön. Fején fezt visel s a fezen piros 
fehér-zöld kokárda virít. Csendzseite.

— C'est dammage! (Kar!) -— mondja
csöndesen.

-— 111 kr/r,' — kérdezem
-.. Hosy holdon re epet már el kell

mennünk ,
h otzáfnzi.

-— Fa Franc 
Fell es , ,
hell e

1op rege
elr-endrslke^s-o

el F AI zene 
Hongrie r

táborában már sepreget- 
összekötve állnak, szol

tq

Odébb, n park egyik sétányán kisebb 
cserkészcsapat áll■ Kézzel-lábbal inte­
getnek, magyaráznak egymásnak. Két 
bécsi fiú akar „csendzselni“ égy magyar 
fiútól. Amint a cserét lebonyolítják, 
útjukat vidám mosollyal sapkájukhoz 
emélik s így búcsúznak magyar társuk­
tól, magyarul:

— Jó munkát. .,. Légy résén ... Á 
viszontlátásra , ,.

*
A franciák táborában szintén fényko­

rom ón ok 
nek, A sátorfák 
bt ásta késsen. Néni maradt 
borból, esők az a földbe faragott román 
cserkészeimet, amelyet magyar fiúk ké­
szítettek vendégeik tiszteltére még azok 
érkezése előtt s kerületén csillogó, ara 
nyozott kövekből rakták ki est a fel' 
írást: ..Cerretasii Romnniei.“

Nem messze innen, a vasúti pálya­
testen vonat indul. Cserkészek integet­
nek ablakaiból s búcsúzködnnk idegen 
szóval.

örmények.

Odébb, egy sátor tetején, három piros 
csillaggal tűzdelt kék-fehér.fekete lobo­
gót lenget a szél,

A Szíriáink láborv,
Rö fehér palástban. fején lihegő fe­

hér lepellel, f ért yesf eket e bőrű, dós' 
fekete bajszú arab magyaráz kézzel- 
lábbal egy csoport közepén. Hirtelen 
előkerül n fényképező gép s az arab — 
úgylátszik, szereti az éles ellentéteket 
— egy hófehérbörü. napszőke nő mellé 
áll, S hogy az idillikus kép teljesen il­
lúziót keltő legyen, vakító fehér fogso­
rával szélesen rámosolyog szőke part- 
nernöjére.

Távolabb amerikai cserkészek cso­
magolnak. Egy kis magyar fiú búcsú­
zóul meg szerencsét próbál. Rámutat az 
egyik amerikai cserkész nyakkendőjére, 
ö maga pedig valami, ismeretlen híva- 
lású bőrtokot ajánl:

—- Csendes/ — kérdi bátortalanul.

Nagyváradi
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Alaptőke és tartalékalapok; Pengő 58,000.000.

fiókba; Keiner tér.

leírton: tO=3t, 1B-32 — Surgönvcim : „COMMERZ“
Betéteket előnyösen gvumölrsóztet — Ingatlanokra előnyös kölcsönöket nyújt. 
B99k&ser«i hiteleket folyósít. —— foftlaikozik a kan üzlet minden ágénál.

— Non csendes! — hárítja el az ame­
rikai s lázasan tovább csomagol.

4 sétányon ébenfeketehajú, szín pom­
pás tógába öltözött ceyloni leány halad
ni méltóságteljesen ringó léptekkel.

Lassanként szürkülni kezd, majd esil 
lagözönéve! leborttl az este.

Köröskörül tábortüzek gyűl nah < v n 
rösre festik a föld peremével össze si­
muló ég aljat.

4 fiúk körülülik a megrakott máglyát.

Ropognak a rózsák, lobognak n lángol,, 
szállnak a szikrák a magasba. S a mq, 
gyár fiuk kalapjának árvalányhajhoki e 
Iája fehéren leng az éjszakában. Még 
néhány nóta, utána nagy, elmélyülő 
hallgatás, azutáni elbúcsúznak egymás­
tól n fiúk.

Már csak pislogó parázs jelzi az előbb 
még lobogó tűz nyomát.

A vidám fiúk azóta 
a pislogó parazsat az

férfiakká értek 
elszabadult em­

beri indulat pokol tű záré szította n tq, 
ténelem forgószele.

bi India, mikor enyhül ismét hehe 
tábortűzzé s vájjon u régi fiúk fiai, 
vagy csak késői unokái ülik maid körül 
újabb — * talán tartósabb testvéri 
ölelkezésre'/ Rí, P O HO R VIOLA

Szeptember 14-én kezdatiieM a rádíé-
iskola előadásai

Napi másfélíirán át foglalkoznak a tanultofíMSággal
A MII jelenti Min!, köztudomású az 

idén a városokban levő közép és nép­
iskolák csak november 3-én kezdik a 
tanévet, A kultuszminisztérium a két 
hónappal meghosszabbodott szünidő 
alatt a rádió felhasználásával kívánja 
foglalkoztatni a tanulóifjúságot A rá. 
dióiskola megnyitása szeptember hó 
14-én, Budapest 1 hullámhosszán fel 
9 órakor lesz és az előadások megkez 
dése előtt SzinyevMerse Jenő vallás 
és közoktatásügyi miniszter szól a, ta­
nulói hiúsághoz,

A rádióiskola Budapest T hullám­

hosszán minden regre' fel 9 óra'ó' in 
áfáig sugározza előadásait. Killőn cso­
portokban foglalkozik a 6—10 evesek­
kel, külön a 10—14 évesekkel és ismét 
külön a 14—18 év ff tanulókkal 

Az előadások egy részét nemzeti?e-n 
nyelveken közvetítik,

A kultuszminisztérium kéri a rádió­
tulajdonosokat tegyék lehetővé, a kö­
zös nagy cél érdekében a közelben la­
kó 6 rádióval nem rendelkező tanulók­
nak, hogy naponta az őkét, érdeklő 
húsz vagy negyven percén át hallgat­
hassák náluk a, rádióiskolát.

ó ♦#■»»»♦»■» ♦ ♦ ♦»■♦*>♦>»<♦>♦ 4-» <> .» » 4MT»<» -»*StSSJ

Nagyszabású ünnepségek
Csiksomlyón

Ma, szombaton délelőtt Péteri József 
és Svoy Lajos megyéspüspükök vezeté­
sével külön vonaton hékczarándnklat 
érkezett a Csíkszeredái állomásra, ahon­
nan a mintegy hatszáz. dunántúli hívő 
Céíksottilyóra, a csodatevő és segítő
Mária lábához, ment, hogy békéért ese­
dezzék.

Vasárnap délelőtt 8 és fél 9 órakor 
főpásztori misék lesznek a csík-omlyói 
kegytemplomban. Délután hat órakor 
pedig körmenethez sorakozik fel a nép.

Erre az alkalomra Csík, sőt a többi

székely vármegyék katolikus társadal­
ma is nagy tömegekben érkezik Csík- 
Somlyóra, hogy alföldi és dunántúli test­
véréivel együtt, templomi zászlók szűz­
máriás és nemzeti szinti lobogók alatt 
megkerülje a Kissmtilyöt.

Kél hatalmas eszme jegyében étke 
zeit Ceíkeomlyóra két megyéepüapök 
vezetésével a belső ország hatalmas kül 
döttsége, zarándöklábora. Hálát adnak 
a Mindenhatónak, hogy báróm esztendő 
vei ezelőtt Erdély egyrészérő! lehullott 
a bilincs.

Megkezdődtek az Erdélyi Református 
Kapok Marosvásárhelyei

A Magyár Értesítő jelenti, hogy pén­
teken megkezdődtek az Erdélyi Refor­
mátus Napok. Délelőtt a Kultúrpalotá­
ban Vásárhelyi János püspök végezte a 
bevezető istentiszteletet, A presbiteri 
díszgyűlcsen gróf Teleki Artúr köszön­
tötte az egybeseregletteket. Az üdvöz­
lést Balogh Jenő fő gondnok-elnök vi­
szonozta, majd Papp Károly helyettes 
polgármester szólalt fel. Vásárhelyi Já­
nos püspök javaslatára kimondotta a 
nagygyűlés, hogy hódolattal fejezi ki 
áldáekíváuságait a Kormányzó Urra.

Ezután a vendég-egyházkerületek lel­
ki vezérei: Ravasz László, Révész Imre, 
Enyedy Andor és Győry Elemér püspö­
kök szólaltak fel. Pataky Tibor minisz­
terelnökségi államtitkár előadásában az 
erdélyi reformátusok neiuzetpolitikai 
feladatairól beszélt. Az erdélyi reformá­
tus egyház feladata. — mondotta a töb­
bi között — hogy munkálja az erdélyi 
magyarságnak mint az egységes magyar 
nemzettest részének ríellemi, lelki meg­

erősítését és ezzel közvetve gazdasági 
megerősödését is. A magyar egyházai 
Erdélyben tartsák meg és biztosítsák to­
vábbra is a felekezeti békét.

Tavaszy Sándor püspökhelyéttes fog­
lalta össze a díszgyűlés ünnepélyes ha­
tározatát: bíznak abban, hogy az Isten 
szebb és boldogabb jövendőt ad nemze­
tünknek és egyházunknak.

Délután a református kollégium nagy­
termében Vásárhelyi püspök megnyitója 
után Révész Imre püspök éa Boér Elek 
felsőházi tag tartott előadást. A világi 
férfiak összejövetelét gróf Ránffy Mik­
lós főgondnok, a nőkét Ferencz Mihály 
Zsigmondné nyitotta meg, Imre Lajos- 
Makfay Albert teológiai tanár. Kadar 
Géza közügyigazgató, Enyedy Andor és 
Győry Elemér püspökök, valamint Bor- 
báth Dániel igazgató tartottak előadást. 
Este a Teleki-tékában volt díszgy. illés, 
majd négy püspöki istentisztelet a várói 
különböző rtontiain

r - ' ■Tv* ’■>*: ’ •'
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RÓMAI LEVEL r

FIAM A BÖRTÖNBEN
RÓMA, augusztus hó.

Így, ahogy leirtam: a kiskorúak 
börtönében, de apagyilkos, rabló, tol­
vaj gyerekek között.

Hogy lehet ez? A háború szomorú 
képeihez tartozik ez is.

Tavaly nyáron csendes kis hegyi- 
faluban töltöttünk két hónapot. Meg­
szerettük egymást: a falu népe és én 
az öt gyermekemmel. Onnan hoztam 
haza télire egy kis eleséget. Nem le­
helén, hanem a nép egyszerű szerelő­
iéből ajándékba, vagy rendes bolti 
áron, vagy nagy szabadkozások kö­
zött elfogadott néhány Ura lelülfizeté- 
sével. Hol én mentem ki a faluba, ha 
már elfogyott élelempótlékunk, hol va­
lamelyik nagy Ham. Ilyenkor a. falu jó 
öreg plébánosa vendégelt meg, vagy 
valamelyik gazdánál ebédeltünk. Volt 
úgy, hogy két friss tojást nyomtak a 
fiam kezébe,, ha nem volt egyebük, 
vigye haza a mamának, hiszen szop­
tat.

Nevemet nem igen tudják kiejteni, 
csak „magyar signorénak" hívnak. El- 
'áttam őket tanáccsal, szeretettel, szi­
ves szóval. Tere-íere közben megmu­
tattam az asszonyoknak a harisnya 
„stoppolást", — amit nem győztek 
eléggé bámulni, mert ők a harisnyát 
is úgy íoltozták, mint cf- fehérneműt. 
Kivittem a Hungária Magazin képes 
lapjait, hadd lássák a magyar népvi­
selet csodáit, csipkéit, hímzéseit. Egy­
szóval összeforrtunk a falu és mi, 
tiszta szeretetben, mert hiszen még 
egy ruhánakvalóval sem tudtam sze- 
retetüket viszonozni a mai ruhahiány­
ban.

Ez az előzmény.

Egyszer aztán Imre fiamon volt a 
sor a kiutazásban.

— Imre, ha a délutáni vonatot lö­
késed, este ne gyere, aludj a papnál 
és reggel jöjj! — ezzel köszöntem cl 
a fiamtól. Mert. ha a vonat késik cs 
este féltizenegy után érkezik, itt már 
nincs villamos, taxi mégkevésbhé, 
fegyveres katonák állítják meg az 
embert igazolásra. Jaj annak, aki el­
veszti igazoló vasúti jelgyét! Mert éj­
jel csak pap járhat az utcán, vagy kü­
lönös engedéllyel ellátott személyek 
és jaj annak, aki az „állj"-ra meg nem 
áll, könyörtelenül belelőnek. Egy kö­

vet lelesége halt meg igy a múlt hé­
ten.

Nem csodáltam tehát, ha aznap es­
te Imre Ham nem érkezett meg. De 
másnap sem. Igaz, ott most fügeérés 
van, lehet, hogy hívták segíteni a szü­
retre. Harmadnap volt a születésnap­
ja■ kedvelt süteményével. aranyga­
luskával vártam, mert hisz az nem 
lehet, hogy ily sokáig ottmaradjon 
már! Ma jönni fog!

Keserű volt az ebéd nélküle. De 
nem jött délután sem, este sem! Mi 
történt? Bombázták valamerre a vo­
nalját? Két vagon közé esett? Kira­
bolták, megölték, vagy élelmiszerho­
zatala miatt letartóztatták?... Es kez­
dődött az anyai szív fekete tépelödé- 
se. Hol, merre keressem? Holnap uta­
zom a faluba! Ott indulok el, hogy 
megtudjam, mikor jött el onnan? Es­
tére jön a házmesterné:

— Signora, ne ijedjen meg, Imre 
Rómában van a rendőrségen, éjjel el­
fogták, mert nem volt vasúti jegye, 
most volt itt egy rendőr, aki felvette 
a családi adatokat.

Hála Istennek! Él, nincs semmi ba­
ja! Telefonálok a fér jeninek, menjen 
el a rendőrségre, ott a. fiunk, igazolja 
és hozza haza.

És várom, számolom az időt, lesem 
őket az ablakból. Csak két óra múlva 
jön az apja lehangol tan. Imre már 
nincs a rendőrségen, elvitték a fiatal­
korúak börtönébe, hadbíróság elé ál­
lítják, mert vasúti jegy nélkül járt az 
utcán.

Uramisten, az nem lehet!

Másnap a hadbírósághoz szalad, a 
lérjem: az ezredes kimért, hideg, nem 
lehet csinálni semmit, most hatósági­
lag megszerzik a iiu erkölcsi bizonyít­
ványát s katonai bíróság dönt majd 
az ügyében. Talán két-három hét múl­
va tárgyalásra kerülhet a sor! Hogy 
megnyugodjam, térjem elment a bör­
tönbe is. Ott felvilágosították, hogy a 
fiú nyugodt, jól van, napi 45 deka 
kenyeret, fél liter tejet., két tál ételt 
és gyümölcsöt kap ebédre, vacsorára, 
tehát nincs szüksége semmire. Ha el 
is ítélik, jó magaviseleté miatt egy­
két hónap múlva kiszabadul majd!!

Megállt az eszem! Az. én liam fölött 
fognak Ítélkezni! Az ón legjobb gyer-

M—BBM
Vásárolunk

SRÄÜSZ ISTVÁN

Rákóczi-íV 9
Telefon 14-25

mw

íznii

írószer

zenemű

‘ e«ytárw
kereskedésbe

‘•44.V: •

uiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiroiiiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiimuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiii(|

A szövet minőséne bizalom kérdésé, |

5

Ezt nyújtja a
I n t. „torta DEÁK GYULA 

Rákóczi-út, á.
niiiiiiiMiHiiiHiiimmmiiMiiiiiiimiimimiimiiMiiiiimiimmia'iiiiiiiiiiiiimiimimiimiimiiiimimmimiimiiHiimimmmiiiiB

mekem lesz börtönviselt! ügyvédhez 
fordulunk, aki megnyugtat, hogy most 
megszerezzük mi az erkölcsi bizonyít­
ványt és gyorsított eljárást fog indí­
tani. Legkésőbb két hét múlva szabad 
lesz a fiam, mert a büntetlen előélet 
sokat nyom a latba!

Éjjel nem alszom. Az anyák más­
ként gondolkoznak mint az apák, a 
férfiak, a törvény! Minden paragra­
fusnál fenségesebb az anyai hatalom. 
No várjatok csak ti ,,nem lehel" — 
ti „várni kell" — férfiak, most majd 
megyek én az ezredeshez, hadd néz­
zek a szeme közé én is!

Nem szóltam senkinek. vártam a 
reggelt! Kedd óta ma már szombat 
volt — a fiam nélkül. Hainalban tennt 
voltam, kikészítettem mindenkinek a 
vasárnapi ruhát, lestem, hogy tériem 
elmenjen a hivatalba. Másik nagy 
fiam is hivatalba jár most, igy a 
harmadik fiam, a hétéves Pali az 
egyetlen férfi a háznál. Hozzám.e- 
gyek:

— Palikám, én most elmegyek, te 
kis férfi vagy, vigyázz a házra, a 
húgaidra. senkinek ne nyiss ajtót, 
csak ha apa, vagy Róbert, is itthon 
vannak.

— Hová mégy? — kérdezi.
Megyek a börtönbe hazaküldöm 

Imrét és ottmaradok helyette.
Elsírja magát: te inkább keUessz, 

mint Imre. 1
Nem Pali, az fontosabb, hogy Imre 

miatam utazott el s így én leszek be­
zárva helyette.

Arany a haja, aranyosak a szempil­
lái. ágyában félkézre könyököl és 
mint mindig. nkos gyerekeszével 
meghökkent, ahogy mondja:

— Te jobban szereted az egy fia­
dat, mint a másik négyet?

— Nem Pali, ha most. te lennél 
Imre helyett ott. érted is elmennék 
a börtönbe. És már sietek is, itt ne 
fogjon ez a szivembenézö két okos 
gyerekszem.

h
Megyek az ezredeshez. Unottan 

mondja, hogy tegnap itt volt. a fér­
jem. már megmondott, mindent. Ne­
kirontok:

— Ezredes, kihallgatták már a fiút? 
Nem? — csak a bizonyítvány megér­
kezése után? 2—3 hét múlva* De 
nézze kérem, én egyszerűen taga­

dom, hogy a fiúnál nem volt jegy' 
Ez nem igaz! ö nem szökik meg a 
jegyvétel elől! Keressék ki a zsebé­
ből! Talán megijedt, talán a katona 
nem is kérdezte, csak bekísérte...

Ő nem tehet semmit, kihágás tö~- 
tént, ezért, nyolc hónap jár. legfel- 
íebb jómagaviselet miatt egy-két 
hónapra redukálják majd. Semmiféle 
ügyvéd nem segíthet ill, a törvény 
beszél...

Nem is néz rám, a ielcntés felé 
hajol, szinte hantin, bor7v mén felel, 
getek neki, de ekkor olyat mon­
dok, ami miatt az ottfevö másik ez­
redes is felüti a fejét:

— A törvény., rendben van, de a 
törvény leteli van a logika. Állítom 
hogv a gyereknek tegye van. Te­
gyük föl. hogy elvesztette. Ezért 
most aztán cl fogták ítélni? Holnap 
kiutazom a tahiba és a plébánostól 
írásban hozom, hogy a Iiu ott volt,

ekkor és ekkor utazott el, ez megte­
lel? S ha elítélik, mivel kiskorú, én 
vagyok felelős érte, én akarok he­
lyette börtönben lenni nyolc, hóna­
pié, vagy öt évig is, ahogy tetszik.

Az ezredes már mosolyog. Ezt nem 
lehet — mondja. Akkor minden ma- 
ma igy tenne.

— Joga is van erre minden rmyd- 
nak, ha a fia ártatlan — teleltem.

— Asszonyom, ha a fia ártatlan, 
akkor nem lógjuk elitélni...

Közbevágok: De ha ártatlan, ak­
kor már most is az!

— Kérem! Ha ártatlan, akkor adja 
ön nekem ide a vonatjegyet, én meg 
odaadom önnek a fiát!

Mint a villám, telelek: Adjon ne­
kem engedélyt, hogy a fiammal be­
szélhessek!

— Azt nem lehet! Nem is láthatja 
meg... De közben már érzem, hogy 
megfogtam a szívét, hiszen olasz aki­
nél nincs humánusabb a föld kerekért. 
Tollat vesz és ír. Menjen, signora, a
börtönigazgatóhoz ezzel.

*
Futok a börtönbe. A cédulán ez áll: 

,,Győződjenek meg, hogy az illetőnél 
van-e ide és ide szóló vasúti jegy?" 
Ott is várni kell még. Egykedvű őrök 
jönnek ki-he. Egy leborováltíejü, csi- 
kosruhás fegyencfiu seper. Meglátok 
egy rácsot, előtte őr ül. Sejtem, hogy 
ott vannak az elítéltek. Jaj, talán a 
fiam is köztük van.... hátha... és mo- 
solvogva odamegyek az őrhöz, mint­
ha tőle akarnék kérdezni valamit, fis 
ezalatt benézek a rácson:... a földön 
ül a fiam egy udvarban, 20—30 iiu- 
val együtt, magas falak között:

— Imre! — szakad ko belőlem!
— Mámul — ugrik felém a fiam! 

Már rántanak el onnan, hogy nem 
szabad, de még lekiáltok: Van te­
gyed?

— Van!
_ Hol?
— A pénztárcámban!
Erre a kifeszített húr elpattan! Nem 

vitázok többé, mint egy térti, hanem 
sírok. mint. egy anya. Boldogan, büsz­
kén! Tigris vagyok, aki leteperné a 
világot is a fiáért.

*
A többi már úgy pereg le, mint egy 

Hím. Felmennek a szobájába, megné­
zik az elvett pénztárcát. Ott. a jegy. 
Gondos fiam még a menejegyet is 
megőrizte. Kértem a láttamozási írás­
ban. Megkapom. Vissza az ezredes­
hez!

Úgy lépek be hozzá, mintha vilá-
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got nyertem volna meg, Elolvassa. 
Nem néz rám, kimegy, visszajön, 
nyomtatványt vesz elő, látom, tőiül ez 
áll: ,,Orclinc di scarcerazione" (Sza- 
badlábrahclyezési rendelet). Átadja 
egy katonának s aztán gratulál ne­
kem:

„Maga átlépte az egész hadbírósá­
got a logikájával".

Elhárítom: Ha ön, ezredes, nem 
ilyen humánus, nemes, akkor én itt 
hiába logikázom. Kéz elnyújtok, í eláll 
s teláll a másik ezredes is. Nem tud­
ják, hogy ebből riport lett. Asztalán 
hiányzott a papirvágó. Ma menvellem 
neki és ezt vésettem bele: Humani­
tás.

Autóba ültem, úgy futottam. Fél­
óra múlva szivemre öleltem a fiamat.

Hogy hü legyen a beszámoló, azt 
se hallgathatom el, hogy nem igaz a 
jó koszt, hanem nyúlós, penészes ke­
nyeret kapott egy deci tejjel, ebédre 
és vacsorára pedig egyetlen tál étel 
volt, vizbeíőtt krumpli megsózva, 15 
kis kocka, vagy 79 kocka. . így vál­
tozott a szám. Imre mindig mepszám 
Iálta. Gyümölcsről szó sem volt. Az 
egészben pedig az volt a legciírább, 
hogy mig ártatlanul ült a Ham a bör­
tönben 4 napig, azalatt hét és tél kiló 
élelmiszert loptak ki a csomagjából, 
melyet megőrzés végett vettek át, mi­
kor a börtönt átlépte. Ha lopásért bör­
tön jár, mi jár azért, mikor maga a 
börtön lop? Visszamegyek oda. hogy 
ezt megmondjam nekik, ha reklamál­
ni, leljelenteni már nem is tudom!...

Szegény íiam rendes időben indult 
hazafelé de a nyílt pályán riadó érié 
őket, mert a közelben bombáztak. 
Nem volt tanácsos tehát az ellenség 
szeme elé kerülni, iyy befutottak 
egy alagútba s ott töltöttek másfél 
órát. így késett a hazajövelellel. Az 
éjjeli járőr tudatlanságán, cg y- 
ügvüségén múlott, hogy az Íródott be. 
az adatok felvételénél: a vasútjegye 
hiánya.

Anyai szivem előbb azt akarta tud­

ni, hogy mint evett, mint aludt a 
gyermekem és csak azután kérdeztem 
meg:

— Miért lógtak el hát íiam?
— Mutattam a jegyemet, de kérték 

a személyazonossági igazolványomat 
is. Mondtam, hogy az nekem nincs, 
mert nem vagyok még 16 éves. A ka­
tona kicsi volt, úgy nézett tel rám, 
nem hitte el és elvitt. Nem hallgattak 
ki a rendőrségen, másnap meg elhoz­
tak ide, a börtönbe. MásíéI napig nem 
ettem, hiába kértem, hogy éhes va­
gyok.

Még ma ennek is utánanézek, hi­
szen tegnap vasárnap volt. Jaj, de 
lehordok még mindenkit. De közben 
nevetek és büszke vagyok:

JAKAB
vadászfegyvereit, revolverek és 
sporttielléhek nagy raktára

Rákóczi út 4 szám.

Imié 15 éves születésnapját börtön­
ben töltötte, mert nem hitték el neki 
hogy még nincs 16 éves!

Olyan sugár jegenye, magyar óriás 
az én íiam!

H. SZENEK OLGA

GALOSHAZI BARLANGOK 
TOVÁBB! FELTÁRÁSA

Újabb érdekességek két barlangkutató diák
kalandjaiból

Olvasóink bizonyára érdeklő­
déssel olvasták Szakács Sándor 
nagyváradi egyetemi hallgató 
érdekes feltáró kirándulásairól 
közölt leírásait. Megígértük a..............  J
vasóinknak, hogy a második 
barlang feltárása után azonnal 
közölni fogjuk a további rész 
'eteket. Miután módunkban van 
az érdekes barlangkutatásokról 
újabb s nem kevésbé érdekes 
s kalandos dolgokról beszámol­
ni, ígéretünknek az alábbiak­
ban teszünk elesel■ (.Szerit.)

A múlt hó 29-én elindultam a Bihari 
Turista Egylet több tagjával, hogy kel­
lőképen nekikészülve az újabb kutatá­
soknak, végre tovább hatoljak a már 
ismertté vált gálosliázi barlangban. Si-
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került is célt érnem, mivel Ugor László, 
Erdey Béla. Máthé Jószef turistákban, 
valamint Kot ács József barlangkutató­
ban, aki már a Zichy-barlangban vég­
zett kutatásaival is hírnévre tett szert, 
lelkes és fáradhatatlan társakra talál­
tam.

Mielőtt további kutatásainkról írnék, 
célszerűnek találom, hogy a két bar­
langot. bár szoros kapcsolatokban van­
nak. egymá - tó' e
a román templom alatt lévőt 1. számú­
nak, a vízimalomnál lévőt pedig 2. szá­
múnak. EzL,a barlangot járta be először 
s ennek vált 1 efedező jővé Danieisz 
Endre, volt diáktársam, dr. Xantus Já­
nos útmutatása alapján.

Az í. számú barlang- 
Sitisas

Az 1. számú barlangba 28-án este 9 
órakor mentem be fentnevezett kísérő­
immel. A vízesésen való leereszkedést 
mellőzöm és rátérek mindjárt az ujjo- 
nan felfedezett részekre. A legalsó já­
ratnak végén egy hatalmas kürtőt ta- 
állunk, mely kb. 1 m. átmérőjű és vazy 

35—40 m. magas. Ebbe alulról öngyil­
kosság volna a felmászást megkísérelni. 
A harmadik emelet végén elterülő ha­
talmas záróterem falán 3 méterre az al­
jától egy új járatot fedeztünk fel, mely 
valószínűleg a negyedik emeletet kép­
viseli. ](t, habár létra hiányában nem 
is lehetetlen a felkúszás. rsak egy kis 
csúszásra van szükség, hogy ..cseppkő- 
kriptában"' lelje az ember halálát. A ve­
szély miatt tehát egyelőre elhalasztót-

1°—15 méter széles és magasra sem ke­
vesebb, 20 méternél! A falakon csak 
minden kis beugrás tele vau denevér­
rel. Róluk lett a terem neve Denevér- 
terem. A terem közepén nagymennyisé­
gű törmelék áll, melynek oldalában lép­
csők képződtek. Ez bizonyítja régi ere­
detét. Cseppkőképződménnyel van be­
vonva. A terem egyébként huzatos és 
repedés es, ami azt engedi következtet­
ni, hogy valahol más utakon is megkö­
zelíthető és más oldalán is van bejárat. 
Miután a termet alaposan átkutattuk, 
éjjel negyed 3-kor kijöttünk. Kísérőim 
alátámasztották azon véleményemet, 
hogy a felfedezett terem nagyobb a 
Zichynél, ami pedig a képződményt il­
leti, a Zichyt hozzá sem lehet hasonlí­
tani. Arra is van remény, hogy még 
kilométerek várnak feltárásra. Az első 
számú barlangban ilyenformán 4 hatal­
mas terein ismeretes: Előcsarnok, Fe­
nyőfaterem, Denevérterem és Záróte­
rem.

Mii íáSSak kaníatőiuk 
a vízijnaJom mellett?

Most

tűk az uj emelet megvizsgálását. E he- 
vett megtettük legjelentősebb felfe­
dezésünket a visszafelé vezető úton.

Mi van a nvílás mögött ?

Biltarmepej Takarékpénztár
IKBRUW ~~ n ~Ti» mu ■■■■■■I ■■■■   '
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Már régen gyanús volt nekem egy 
szűk nyílás, melyen csak hasoncsúszva 
ehetett átjutni. A nyílás alja elszórtan 
guanóval és apró állatkák lázaival 
van borítva. Ez műidig nagyobb dene­
vért anyához, legtöbbször teremhez \ e- 
zet...- Lévén elég időnk. elindultunk a 
szűk nyíláson. A járat kh. vagy 20 mé­
ter után bővülni kezdett s utunkat in­
nen már állva folytathattuk. Eközben 
számtalan denevér suhant cl mellet­
tünk. Nem kellett inár sokat- merni, 
hogy egy hatalmas terembe jussunk. 
Rengeteg érdekesség tárult itt szemeink 
elé. Nem tudunk kellőképen csodálkoz­
ni és buvölten álltunk a természet re­

áttérek az ennél jóval jelentő­
sebb felfedezés, a 2. számú vízimalom 
melletti barlang leírására. Erről eddig 
nem jelent meg ismertetés, ezért már a 
bejárattól ismertetem. A barlang nyílá­
sa egy fennsík felszínétől számítva kh. 
150- 200 méter magas. meredek, er­
dővel borított hegyoldalban. Víztöme­
gét a Doborcsáuyi patakba zúdítja, 
amely a Körösbe vezeti azt a festőién 
zép Doborcsáuyi völgyön. A bejárat — 

a másikhoz képest egészen kényelmes s 
járat vízszintesen indul.
Hogy a feltűnő helyen lévő barlang­

it eddig még nem hatoltak be. annak 
az az oka, hogy a barlangban plusz 5 
fokos víz ..csörgedez“, melynek hatá­
sát én is érzem rettenetes nátha alak­
jában. Délelőtt 10-kor indultunk a har­
ang feltárására. Kíváncsiskodó kolozs­

vári csibészek is jöttek velünk, ők 
azonban megijedtek a nagy víztől « las­
san lemaradoztak. (Bár én is úgy tettem 
volna, akkor most nem kellene hársfa­
teát szopogatnom.) Vagy 5 méterre a 
bejárattól vargabetűt ír le a patak, mi­
közben a víz más félméternyi mélységet 
ér el. Újabb 10 méter után egy szűk 

átjutva széles folyosón találjuknyíláson

, A firóf Tisza István Lovasegyestiiet

i Vágtató
versenyeies

Í9Ü3 szeptember 4., 5. és 
® napján délután 2 ' °

kezdettek
órai

A nagyvár üli lóversenyek 
grammja és belépőjegyei a

mekelt csodái
A terem kh.

előtt. Gyönyörű 
25—30 méter

látv liny 1 
hosszú

pro-
( ..... szál­

lodai portásoknál és a Szent 
László-téri Alniássy és a Rákóczi- 
uti Hegedűs-féle trafikban kap­
hatók. Programmot a rikkan­
csok és a repülőtéri pénztárak 
is árusítanak. A versenyek idején 
autóbuszok közlekednek a Szent 
László-téri autóbusz állomástól 
a repülőtérre Személyenként I 

pengő a viteldíj.
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magunkat. Vagy’ötven méternyi út után 
íegy szifon állja utunkat a folyosó teljes 
szélességében. Szerintem még kellő fel­
szereléssel sem igen tudnánk áthatolni 
a folyósó további részeibe. A szifon 
lelőtt egy iszappal betömött oldaljáratra 
bukkantunk es 3 órai megfeszített 
munka után immár újabb 20 méter 
hosszú, egy méter széles folyosót mond­
hatunk járhatónak. Még szükséges vagy 
10' 15 meter kiásása, en.nek megmunká­
lását azonban a jövő alkalomra halasz- 
lőttük.

\ isszatérve a barlangból, elhatároz­
tuk. hogy felkutatjuk, mi van a barlang 
fölötti területeken. Három víznyelő 
oldalán egy-cgy zsombolyt találtunk. 
Az egyiken keresztül valószínűnek tar­
tom, hogy a 2-es számú barlang egyik 
felső járatába juthatunk is, így a szi­
fon -kérdés csak a barlang végleges fel­
tárása alkalmával jön majd ismét fi­
gyelembe. Mivel kötél nem volt nálunk,

a zsombolyokon való bejutást is elha­
lasztottuk.

Az első zsomboly szájának átmérője 
kb. 2 méter, az alja azonban eléri a 6 
méteres szélességet. A második már jó­
val kisebb s csak eppen hogy bepréseli 
rajta magát az ember. A másik, mely a 
határtól vagy 2—300 méternyire fek­
szik csak, hatalmas szikla alján van, 
mely jellegzetes barlangbejáratot mutat. 
Mivel innen egy völgy is vezet, való­
színű, hogy valamikor barlangbejárat 
volt itt. Itt folyhatott ki egykor a víz is 
a barlangból, de később beásván magát, 
e járat száraz lett s a víz máshol ke­
resett útat magának, amelyet a malom­
nál meg is talált a már leírt nyíláson.

Megfigyelve a hegylánc irányát, talán 
önként adódik a gondolat, hogy a Zichy 
barlang és a gálosháziak egy. nagy, ha­
talmas barlang részei.

Köteteket lehetne írni erről a vidék­
ről, mely bizonyára egy szivacshoz ha­
sonlít belül, tele barlangokkal. Meg-

I néma

Márkás órák, ékszere!', dísztárgyak
A nagy választékban
II Arany, briliáns, ezüst beváltás
Vra, ékszer szak szeréi javítás

szakképzett órás és ékszerész 
33ákóczi-úl 3. sz.

ti, szil ti sz t*

Mikiét írsál
említem még. hogy Krajnikfalván jön ki 
a gálosházi 1-ső számúba befolyó víz. 
Mindenesetre nem napok, de hónapok 
szükségesek ahhoz, hogy egy ilyen te­
rületet jól át lehessen ..bogarászni.“

Remélem, hogy a jövő tavasszal már 
az illetékesek érdeklődése sem fog 
hiányozni a gálosházi föidberejtett ér­
tekek iránt s megindul ez ismeretlen 
szépségek feltárása.

= ------ —o Szakács Sándor.

Üzen az otthon ! üzen a front

h a kmme&dd im$dt mi kpßmd 
Mm «ekei

Na$y szeretettel höszöntfüh honvédeinheí a felszabadulás emlékünnepén
ünnepet ül ma Nagyvárad, a ma­

gyar hadsereg győzelmes bevonulá­
sának harmadéves évfordulóját. Ma­
gyar honvédeink közül többen a harc­
téren vannak s bizonyára velünk 
együtt éreznek ők is a mai nagy na­
pon. Az ő szivük is feldobban az 
örömtől, amikor mi ünnepelünk. A 
harcak mezején még jobban átérzik 
azt a nagy boldogságot, amit a haza 
jelent számunkra. Ezért mielőtt ma 
ünnepi számunkban a harcéri üzene­
teinket megkezdenénk, egy pillanatra 
lélekben megszorítjuk a messze ide­
genbe szakdt erdélyi testvéreink ke­
zét. Szeretetben és boldogságban ősz - 
szeforrunk, mert csak mi érezzük iga­
zán, hogy mit jelent számunkra ez a 
szent nap, amikor először jelent meg 
a hosszú idegen járom után a magyar 
katona Nagyváradnak, Szent László 
ősi városának megszentelt földjén. S

mi itthoniak nagy hálával köszöntjük 
harcos testvéreinket ezen a napon 
mert tudjuk, hogy Erdély épségén ör­
ködnek a bolsevisták földjén.

Most pedig megkezdjük üzeneteink 
tolmácsolását. Először az otthon üze­
netet csatoljuk előbbi köszöntésünkhöz 
Az egyik üdvözletei Dady Györgyné 
és családja küldi Nagyváradról Papp 
Zsigmondnak az F. 458-as tábori pos­
tára:

„Kedves Zsiga! A Magyar Lapok 
által küldött üzenetedet olvastuk és 
ezért mi is válaszolunk a Magyar 
Lapokban. Kívánunk jó egészsége 
légy nyugodt, mi rendesen Írunk, 
csak tőled ritkán kapunk értesítést. 
Itthon minden rendben van, csupán 
te hiányzol közülünk. A boldog vi- 
szontlását reményében várjuk győz- 
tes visszatérésedet vitéz bajtársaid­
dal egyetemben. Sok szeretettel

....   un,nuiu«■m   ,, ,    
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Gabonái, hüMeíyeseket, magvakat, olajos magvakat
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Betéteket előnyösen kamatoztat!
Az erdélyi hitelkeretben Gazdáknak, kereskedőknek és iparo­

soknak 5 V2B/o-os hiteleket folyósít hosszabb lejáratra.
Keresztény kereskedelmi és középipari kölcsönöket nyújt

anyaintézete utján.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával.'

küldjük csókjainkat, unokanővéred: 
Dary Györgyné".
Amásik üzenet egy nagyváradi kis­

leánytól származik. Dary Erzsébet 
Téglavető utca 58. sz. alatti lakos kö­
szönti a magyar honvédeket:

„Kedves Magyar Testvérek! Egy 
nagyváradi magyar kisleány kö­
szönt benneteket pár sorral a mesz- 
sze orosz földön. Sokat imádkoztam 
értetek és boldog vagyok, ha szól- 
hatok hozzátok. Kérem a jó Isten', 
hogy vezéreljen benneteket nehéz 
ulaitokon és győzelemmel térhesse­
tek haza a magyar otthonba szeret­
teitek közé.

Külön köszöntőm drága jó uno­
kabátyámat, Papp Zsigmondot (P 
458), köszönetét mondok Pánti La­
jos őrvezetőnek (F 593), Kerékgyár­
tó Ferenc őrvezetőnek (B 580) és 
Lamanccz József honvédnek (F 
458). Köszönöm, hogy megemlékez­
tek rólam és kérem, minál eöbbször 
írjanak, ígérem, hogy mindig azon­
nal és boldogan válaszolok. Jó 
egészséget és boldog visszatérést 
kíván nagy szeretettel egy nagyvá­
radi magyar kisleány".
A hazai üdvözletek után megkezd­

jük katonáink tábori üzeneteinek a 
továbbítását:

Bállá Mihály honvéd ÍF 438) üze­
ni szüleinek Tótiba. hogy jól van s 
kéri, hogy ne aggódjanak miatta, 
nincs semmi baja. Csókolja szüleit, 
testvéreit, összes rokonait és az ösz- 
szes magyar leányokat. (Nem lesz egy 
kissé sok? Tüzes ám a magyar kis­
lány! Szerk.)

Csóka József (F 458) megnyugtatja 
Érkeserűben lakó feleségét, két kis 
gyermekét és két öreg szülőjét, hogy 
jól van, nincs semmi baja. Kéri, hogy 
ne aggódjanak és írjanak, mert na­
gyon türelmetlenül várja írásaikat. 
S^k és szives üdvözletei küld özvegv 
Paksi Dezsőné úrasszonynak.

Az imént üzentek Papp Zsigmond­
nak. Most pedig a nagy halom tábori 
posta között éppen az ő lapját, is fel­
fedezzük. Azonnal közre is adjuk 
üzenetét:

..üzenem szüleimnek, testvéreim­
nek, ismerőseimnek, ne aggódja­
nak miattam, lói vagyok, nagyon

sokat gondolok reájuk. Nagyon sok­
szor írjanak, mert csak akkor van 
vasárnapom, amikor a hazai levele­
ket olvashatom, üdvözletemet kül­
döm a bogy oszlói leányoknak". 
Ugyanezen a lapon Papp Zsigmond- 

dal együtt Szellő Sándor őrvezető is 
köszönti nagyváradi ismerőseit és 
barátait.

Balogh László (Z 683) pedig a kő­
vetkező sorokat írja:

,.Kedves Szerkesztoseg! Nlagyar 
hazafias és vallásos gondolattal átha­
tott lapjukat mindig hűségesen olva­
som. A lapot, mint előfizető, a felesé­
gem kapja és küldi ide 3—4 példá­
nyonként szépen spárgával össze­
kötve.

Kedves lapuk állandóan tájékoztat 
úgy a világi, mint a drága hazánkban 
előforduló változásokról. A lapnak ál­
landó előfizetője maradok.

Ha lehetséges, a lapon keresztül 
üzenem feleségemnek, hogy 25-ike 
után szabadságra érkezem a „Trón­
örökösünk érkezésére".

A szerkesztőség nevében ezúton 
köszöntjük szeretettel a jövendő 
„Trónörökös" szüleit és kívánunk a 
kis magyarhoz sok boldogságot.

Nagy László honvéd (F 855) Írja: 
„Nagyon jólesik, ha az ember az ott­
honról hall, amikor messze van az 
édesanyaföldtől". Továbbá üzeni Vá­
radon lakó szüleinek, ismerőseinek, 
hogy jól van, nincs semmi baja. Ezt 
viszont kívánja az itthonié vöknek.

Czika János honvéd (Z 683) üzeni 
szüleinek: vitéz Czika János MÁV 
üzemi altisztnek és családjának, hogy 
jól van, egészséges. Kéri, hogy ne 
a§gédjanak, mert nagyon jó helyen 
van. üdvözli és csókolja mindnyáju­
kat szerető fiuk Jani.

Csordás Gusztáv őrvezető (F 855) 
üdvözletét küldi feleségének, szülei­
nek és Gábor sógorának. Jól van, 
egészséges és sokat, gondol reájuk a 
messze Oroszországból.

Kocsis Béla (F 458) köszönti Jászón 
Fő-utca 103 alatt lakó édesanyját, 
Kocsis Gyuiánét. üzeni, hogy jól van, 
egészséges és sokat gondol haza.

Tóth Lajos honvéd (K 912) említi 
hogy nagy örömmel olvassa lapunk­
ban a tábori üzeneteket és éppen 
ezért ő is üdvözli lapunkon keresztül 
Biharpüspökiben akó szüleit, testvé­
reit és összes ismerőseit. Kéri, hogy 
ne aggódjanak érte, mert nagyon jól 
érzi magát és egészséges. Forró kéz­
csókját küldi a messze orosz mezők­
ről.

Lamanesz József (F 458) köszönti 
kedves szüleit. Nagyon kedves, hogy 
katona testvérünk éppen Szent István
'ján írván ezt a lapot, könyörgés' 

intéz a nagy és szent magyar király­
hoz, hogy oltalmazza meg hazánkat.
A továbbiakban megnyugtatja hozzá­
tartozóit, hogy jól van. Kéri a papo­
kat, hogy Írjanak a harctéren küzdő

Bármil ven
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(elkigyermekeiknek. főleg pedig a 
szülőket kéri, hogy minél többször 
írjanak. De nem feledkezik meg a 
kisleányokról sem. Tőlük is nagyon 
várják katonáink a leveleket. Lama- 
nesz József pedig különösen K. Évi­
kétől vár gyakrabban megemlékezést. 
Vele együtt még a következő magyar 
honvédek Írták alá üdvözletképpen 
nevüket: Nagy Sándor őrvezető, Vctr-

ga József szakaszvezetó, Jámbor Im­
re, Miklós Péter, Bálint Albert, Varga 
József, Papp József (Székelyhídi, Al­
mást János (Makó), Vd József, Oltyán 
Dániel, Horváth Kálmán, Tímár Pál.

Sőt még rólunk, a szerkesztőségről 
sem feledkeznek meg. Bennünket is 
külön köszöntenek a derék bajtái sak. 
Köszönjük szépen az üdvözletei, kü­
lönösen azt a nagy ragaszkodást, ame­
lyet irányunkban tanúsítanak, örü­
lünk szívből, hogy megtetszett lapunk. 
Kérjük, hogy továbbra is tartsanak 
meg bennünket szertetükben.

Borbély József honvéd (K 743) baj­
társi üdvözletét küldi a Magyar La- 
pol olvasóinak és szerkesztőségének. 
Édesanyjának és Pali bátyjának, Pis­
tának és Margit sógornőjének és 
összes ismerősének üzeni, hogy jól 
van, kéri, hogy imádkozzanak a harc­
téren levő magyar katonákért és a 
szép magyar hazáért.

99DEPAL“
Szabadalmazott központifütés, melepvizberendezés és műszaki vállalat

Feltaláló: DeitlkÓ Pál
Telefonszám: 18-11

Nagyvárad, Mikszáth Kálmán-u. (volt Széles-u.) 20. szám.

Ideiktatjuk Borbély József versét 
üzenetünk befejezéseképpen:.

Legyen vitéz honvéd minden magyar
ember,

Legyen győzhetetlen kezünkben a
fegyver.

Akiben lángol a hazaszeretet,
A csatamezön azt legyőzni nem lehet, 
S ha vér buggyan majd ajkamon, 
Hazám azt is neked adom.

Zsidó befolyás az Amerikai Egyesült
Államokban

Von Rotberg báró alezredes érdekes írása a Világszolgálat című 
18 nyelven megjelenő német folyóiratban

Von Rotberg báró már évek óta 
munkatársa a „Világszolgálatának 
és mint ilyen, tervszerűen foglalko­
zott a zsidó és szabadkőműves kér­
déssel. A folyóirat június 15-i számá­
ban érdekesen foglalta össze a kér­
dést, ami a zsidók és szabadkőműve­
sek Amerikára gyakorolt befolyásu­
kat illeti. Az érdekes, hosszú írásból 
az alábbiakban közlünk néhány érde­
kes szemelvényt.

A zsidók amerikai befolyását már 
Columbussal kezdi Rotberg báró. 
„Különböző oldalról egyhangúlag ál­
lítják — írja a báró, — hogy Colum- 
bust. első utazása alkalmával zsidók 
is elkísérték; ezek lettek volna az 
első fajtestvérek, kik Amerika föld­
jére léptek.“ Columbus elindulásával 
egyidőben tiltották ki őket Spanyol- 
országból. Ekkor azt akarták elhitet­
ni, hogy ők a világon általánosan ül­
dözöttek, holott, Rotberg szerint: 
„nem a zsidók az üldözöttek, hanem 
éppen a nemzsidó népek voltak azok, 
amelyek ősidőktől fogva üldözöttek 
és- megélhetésükben, jólétükben, bé­
kéjükben fenyegetve érezték magu­
kat az említett fajtestvérek kapzsi­
sága és uralkodási vágya által.“

A további részletekből a követke­

zőket jegyezzük fel:
„Közös nagy céljaikat sohasem té­

vesztették szem elől és ezt a nagy 
célt rendíthetetlenül és egységesen 
követik. Minél több államból utasí­
tották ki őket. annyival érthetően 
nagyobb figyelmet szenteltek az új­
világnak. Dr L. I. Leuinger szerint 
úgy tűnik, sokat sejtető jelentősége 
van annak, hogy a zsidók már kez­
det kezdetén segítőtársak voltak 
Amerika felfedezésében: ezzel ugyan­
is elősegítették annak az országnak 
megtalálását, amely egy napon mene­
dékhelyük és hazájuk lesz. Nem le­
het állítani, hogy az első bevándorlók 
paradicsomi állapotokat találtak vol­
na. A holland gyarmatosok gyakran 
nyíltan ellenük foglaltak állást és a 
Ncw-Yorkha való beköltözés kezdet­
ben tilos volt nekik. Csak késfjbb, a 
vezetőségben meglehetősen clszcmítá- 
sodott Nyugatindiai Társaság köz­
benjárására kapták meg a betelepe­
dési engedélyt. Teljes jogot azonban 
csak akkor nyertek, amikor ez ango­
lok kiűzték a hollandokat. De a zsi­
dók természetesen nem vettek részt 
a föld feltárásában, a föld megmun­
kálásában és termékennyé tételében,
valamint gazdag talajkincseinck ki-
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zal a inegokolással, hogy zsidó álla­
mot csak Palesztinában szabad léte­
síteni. Amikor amerikai kezdemé­
nyezésre az angolok is kegyeikbe fo­
gadták őket, lord Landsdowne mi­
niszternek ezt irta T. Herzl: „...An­
glia egycsapásra 10 millió titkos, de 
hű alattvalót kap!... Ök egyetlen 
jeladásra annak a nagylelkű nemzet­
nek a szolgálatában állnak majd, 
amely meghozza számukra a régóhaj­
tott segítséget. Bárcsak felismerne

aknázásában. Az ilyen nehéz munka 
sohasen volt innyükre nekik. Annál 
gyorsabban kezükbe kaparintották a 
kereskedelmet. így lassan-lassan az 
ország gazdasági életének irányítói 
lettek, mely politikai befolyással jár. 
Nagy szerepük volt a szabadkőmű­
vesség széltébcn-hosszában való el­
terjedésének, amely Amerika földjén 
jobb talajra talált fajtestvéreik kö­
zött. mint bárhol. Amíg Berlinben 
mindössze 118 szabadkőműves pá­
holy volt. addig egyedül NewA ork- 
ban nem kevesebb, mint 1060. Te­
kintve a két város lélekszámának 
arányát, legfeljebb 250-nek kellett 
volna lennie, ha hasonló arányban 
lett volna, mint Berlinben.

Az eddigi amerikai államelnökök 
is mind tagjai voltak a szabadkőmű­
ves páholyoknak. így Washington, 
Franklin, Jefferson, Monroe, Grant 
Garfield. Mc Kinley, Taft, Wilson és 
a két Rooscwclt, "kiknek hátuk mii- 
;ött a beözönlött zsidóság keze dol­

gozott.
A szabadkőműves Bnai Brith-rend 

New-Yorkhan nyíltan tűzte maga elé 
a célt, bogy a zsidóság érdekeit meg­
védi az egész világon. Nemsokára úgy 
ünnepelték ezt az egészt világon el­
terjesztett rendet,mint amelynek 
„hatókörében nem megy le a nap." 
Ma is a Bnai Brill) testvérek ülnek 
többnyire a magas fokokban és tart­
ják kezükben a kulcspozíciókat, ame­
lyeken keresztül az ezész szabadkő- 
műves szervezet teljesen a zsidó ér­
dekek szolgálatába állítódik át. A 
„Bnai Brith“ e. lap a következőket 
irta 1926-ban: ..Testvéreink minde­
nütt befolvásos állásokban ülnek. A 
rend büszke arra, hogy tagjai minden 
táborban tisztekként szerepelnek, 
akik a Jsülönböző pártok és csopor­
tok vezetését a kezükben tartják.“ 

Mielőtt a nemzeti szoeialisla Né­
metország kihívta volna maga ellen 
ezeknek a csoportoknak ellenszen­
vét, azelőtt a cári Oroszország ellen 
indítottak támadásokat. Mindezek 
után hamis dolog 1917. évi „orosz“ 
forradalomról beszélni. Igaz, ho 
oroszok is resztvettek benne 
vezetőszerep nem az övéké volt, 

1825-ben alig tízezres amerikai tö­
megük zsidóállam alapítását harcol­
ták ki. De nem volt hosszú életű, 
mert vezető fedfiaik feloszlatták az

az angol kormány, hogy micsoda ér­
téket jelent a zsidó nép megnyerése!“ 

Nos, az angol kormány felismerte 
ezt.

Sajnos, nem ez az egyetlen, amit a 
keresztény világ még nem fogott fel, 
annak ellenére, hogy vannak távol­
balátó figyelmeztetők, akik azon fá­
radoznak, hogy felnyissák a világ 
szemét. A kereszténység tudatlansága 
és tompa részvétlensége voltak kez­
dettől fogva a zsidóság legjobb szö­
vetségesei és sikerének útegyeng»- 
töi.. .

(Világszolgálat.)

Háborús reménysugarak

de a

A történelem elsötétült ege alatt folyó 
nagy hciborús mérkőzés kimenetele ma 
mindenkit mindennél jobban érdekel. 
Nem merész állítás, hogy a befejezés 
kérdése még azokat is foglalkoztatja, 
akik azt hiszik, semmi részük sem kí­
vánta, még nézni sem e szerencsétlen 
földrész véres drámáját.

A világrengető események áramkörébe 
akarva, nem akarva bekapcsolódott em­
ber tárgyilagos, hideg szemlélő szeretne, 
lenni. Szeretné, a szemét, mint egy ha­
lálos ökölvívás bírója, a sérültre, a gyil­
kos ütések alatt, szenvedő bajvívóra 
szegezni és a szabálytalanságokat le­
fújni.

De mindhiába próbálja szüneteltetni, 
leállítani az elfajult küzdelmet! A két 
harcos már nem hallja sem bírója sza 
vát, sem a közönség felháborodását és 
lázálomba borúban a megsemmisülésig 
töri. zúzza egymást.

Hogyha még n pápa szava is látszólag 
a pusztában kiállónak szavaként hat, 
lehct-c az ember derülátóé Lehet-e meg 
az ösztönök kiszámíthatatlan törvény 
szerűségének örvényébe került viasko 
dósból emberics kibontakozást remélni? 
Akad-e Európa sötét színpadán szent 
jéinos-bogárnyi fény nagyobb fény meg 
sejtésére?

Minden egyéni kétkedés vagy ingado­
zás ellenére azt kell mondanunk, hogy 
igen! Van reménysugár, mely nagy vilá­
gossággá tágul lei maholnap.

Isten ugyanis a földi és történelmi 
esem 'nyeltbe. rendszerint nem rívn1 
bíró kapcsolódik bele, hanem mint or­
vos, mint a bármi úton-módon kapott 
emberi sebek gyógyítója.

Bízhatunk tehát abban, hogy az em­
beriség és összker eszi ény ség nevében 
fölzokogott békekönyörgés az isteni or­
vost. ráveszi majd arra, hogy végtelen 
tudásával és mindenhatóságával rpiígy 
gyógyítsa meg a veszendő emberiséget, 
mint ahogy csodái révén annyi beteg 
embert állított lábra és tett. dolgos, vi 
dóm, napsugaras egyénné.

Dr. Ópalc*ny János
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal

NAGYVÁRAD,
XtMtiYI DEZSC-UTCA S SZÁM. 

Telefon: 12—27.

«H5

KORONA
Filmszínház

ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P, 
3 hóra 12.40 P.

Postatakarékpénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat irai adunk rissza

(íy^rm@th Jánns szémmrósé?» 
WaiiÉcsos előléptetése

Nagyvárad, szept, 4. Gyarmath Janóé 
Aiaievevőségi főtanácsost a pénzügyin 
nistténum a miniszteri számvevőséghez 
helyezte, át Budapestre. A kiváló fő- 
tisztviselő a polgári közigazgatás meg­
indulása óta teljesít szolgálatot Nagy­
váradon 0 szervezte meg a pénzügy- 
igazgatóság melle rendelt számvevőséget 
és elénk tevékenységet fejtett ki a köz­
ségi pénzügyi közigazgatás megszerve- 
*<ft körül is. Érdemeinek elismeréséül 

Vt\e ly» ; tF, it most a pCü:.Ü2V!üi8ítéTHűli 
a rniyii*,*tf-ii szánivevdséti?li62ík Gyármáth 
Tinóénak egyébként sem csupán a köz­
igazgatás térén vannak kiváló erdemei, 
hanem az irodalomban és egyházi élet­
ben is élénk tevékenységet fejt ki 
Tagja a Petőfi Társaságnak, egyházi ve- 
nalkoiasban pedig * nagyváradi refor­
mátus eryházt ín ácsnak, JJj munkahe­
lyet valószínűleg csak novemberben fog 
latja el. amikorra kijelölendő utódát 
már bevezette hivatali teendőibe. Gyar- 
ffiatb János távozását a magunk részé­
ről is őszinte sajnálattal vesszük tudo­
másul egyben azonban a legmelegebb 
sserenéaek iván at unkát fejezzük ki elő­
léptetése alkalmából.

ÁLLANDÓAN NAPIRENDEN VAN 
n biztosílá* mindenkor ée mindenütt 
a világon, mert a biztosítás fontossá­
git elvitatni nem lehet. Ha félti va­
gyontárgyait, ha óvni akarjá ingósá­
gait tűz- és — vagv betöréskor ellen. 
KÖSSÖN BIZTOSÍTÁST! Az 1857- 
ben alapított Első Magyar Általános 
Biztosító Társaság legrégibb bizto­
sítója az országnak. Helybeli íőügy- 
onkaége: Szent László-tér 2., minden 
idevonatkozó felvilágosítást megad.

ISTENTISZTELET A SZÉKESEGY­
HÁZBAN 4 FELSZABADULÁS EM 
LÉKÜNNEPÉN. A nagyváradi lat. szert, 
székesegyházban hétfőn reggel 9 órakor 
lesz az ünnepi szentmise, a felszabadulás 
emlékére.

Uiafcb politikai gyilkosság Francia- 
Országban. Párizsból jelentik: (MTI) A 
Stéfani iroda jelenti: Lacoffo $3 éves. 
volt, képviselőt, a francia néppárt kép­
viselő tagját Chatéiben két ismeretién 
terrorista agyonlőtte.

Ä titokzatos grófnő
Izgalom, romantika, operabál, szerelmes, békebeli Bécsi Bolváry rendezés!

Szeptember 6-i istentisztelet a 
nagyváradi evangélikus tem­
plomban. Felszabadulásunk har­
madik évfordulója alkalmából a nagy­
váradi evangélikus templomban (Gr. 
Gsáky 1 utca 26.) folyó hó 6-án <1. e. 
!0 órakor lesy, a'hálandó istenliszte- 
iel, melyre az egyházközség elnök­
sége a hivatalokat és hatóságokat, 
valamint az egyházközség minden 
tagját magyar testvéri -szeretettel meg­
hívja

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY IRNO- 
K! ÉS SEGÉD JEGYZŐI ÁLLÁSRA, A 
Budapesti Közlöny szeptember 3-iki, 
IdR. száma pályázatot hirdet Tépe nagy­
községnél (derecskéi járás) írnoki állás­
ra és Sáránd nagyközségnél (derecske! 
larásl megüresedett segédjegyzői állás­
ra Pálya?áti hatandó a hirdetmény köz­
zétételétől számított 15 nap.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparosok 
szakcsoportja értesíti tagjait, hogy a 
szeptember havi cérnautalvány A K-ig 
folyó hó 6-án. hétfőn kezdődik. Elnök­
ség.

Vasárnap reggel nyitják meg « ki 
lencedlk balatoni Sporthetei. A MTI
jelenti: Albrecht királyi herceg fővád 
nöksége és Reményi-Schneller Lajos 
pénzügyminiszter elnökségével vasár 
nap délelőtt, 9 órakor nyiják meg Bn- 
latonfüreden a 9. balatoni Sporthetet 
Az ünnepi szentmisét Kelemen Krizosz- 
ton pannonhalmi főapát mondja, A 
rendező bizottság nevében Reményi- 
Schneller miniszter üdvözli a megje­
lenteket, a kormány nevében Radocsiv 
László miniszter nyitja meg a sporthe­
tet.

BUT ORT színeset MEZEI-tő«
Hál», , - . I,.,,.,Konyha e|deMil*oh

bzabadság-utca 12. (Szacsvav-utca 48.)

*4 smbsv h#!t. meg Fáíizsfesn « !#g 
uióUhi légitámadás nyom*«. Párizsból 
leintik1 (MTI) A Német TI jelenti: Mint 
az OFT pétiteken este jelenti a szep­
tember 3-1 angolszász légitám&daás 
következtében Párizsban (14 ember hált 
meg és 220 megsebesült.

Párizsból jelentik: (MTI) A Német. Ti 
jelenti: A francia Vöröskereszt közli, 
hogy pénteken az angolszász bombázás 
elpusztította a központi gyógyszertá­
rát. A személyzet, legnagyobb része kö. 
felessége teljesítése közben életét vesz­
tette.
gtawMa—mmmmm————juh——tm

ÜNNEPI ISTENTISZTELETEK »A 
BEVONULÁS ÉVFORDULÓJÁN Nagy­
várad ezept 4. Hétfőn a magyar had­
sereg bevonulásának évfordulóján * 
katolikus városi tisztviselők Oytrpay 
László helyettes polgármester vezetésé­
vel résztvesznek a s/ekeeegyházban reg 
gr! 9 órákor tartandó hálaadó istentisz­
teleten, a református vallást) városi 
tisztviselők pedig ugyancsak testületi 
leg a Teleki utcai református templom­
ban hallgatnak istentiszteletei délelőtt 
10 órai kezdettel. Az istentiszteletek és 
az ünnepségek alatt a városi hivatalok 
szünetelnek.

Felhívás!
Felszólítom azt az urat. eki pénte­

ken este á Casino btlffetjében limo­
nádét kért és közben folyton a:- én 
biivomra pislogott, jelentkezzék

ss jjj

Katonáié
jelige alatt a

teroasöEifiEF
CASINOBAN

lilHSUISSTOFTOril»

Kifosztották a METESK m«kő» szék­
házét. Makóról jelentik: (MTI) A
MeTRSZ makói kiféndéitőégértek szók 
házában az elmúlt éjszaka betörők 
1 ártak és telfppzitéflék a. pénzézek- 
r. nvj melvből 77 ezer pengőt elvittek. 
A nyom óz a: ró eg jn dúlt.

SZABÓ FERENC
gyorsíró és gépiróiskolája

Nagyvárad, Sál Ferenc utca. 12, sz. — Telefon 29—78 
(Eng. sz*: 3329—1941-42). — Kezdők és haladók részére ui 
tanfolyam szeptember 6-án kezdődik. Beiratkozás hét­
köznapokon a hivatalos órák alatt. Vidékieknek 85 Százalékos 
vasuh kedvezmény.

Újabb kőt templom dőlt romba
Olaszországban. Bolognából jelentik: 
(MTI) A Stéfanj Iroda jelenti: A csü­
törtöki hévés bombatámadás során 
részben rómbadőlt a Szent Fülöp és 
Szefit Jakab téröplom, valamint nagy- 
sZániu Iákőház a Bolognai lákónegyé- 
dékbért.

NEGYEDÉRE CSÖKKENT A TOJÁS­
ÁLLOMÁNY. Nagyvárad, ezept. 4. A 
polgármester ma délelőtt értekezletet 
tartott a Hangya helyi vezetőjével a to­
jás és haróinfiellátáe ügyében. A Han­
gya ígéretét tett a tőjásellátáe biztosí­
tására. bár az ellátás nagy nehézségek­
be ütközik, mert a tojásállorhány orszá­
gosan négvedréezéré csökkent.

Különös vasúti szerencsétlenség New. 
york államban. Zürichből jelentik: 
(MTI) Newyorkból jelentik, hogy Way- 
land közelében Nevvyork államban 
réndkivüi súlyos vasúti szerencsétlen 
eég történt. Egy febervonat mnzdonvn 
télje? s éhéé segg el hélerohant egy ex 
presszvonal utolsó kocsijába. A moz­
dony eleje leszakadt és a forró viz a 
eyorvonatra zudult. 73 utas oly sulyo- 
an léforrázódott, hogy felépülésükre 
em lobét számítani.

BIZTOSÍTOTTÁK A VILLAMOSMÜ 
RÉSZERE SZÜKSÉGES SZÉNMENY- 
NYISÉGET. Nagyvárad, szépt. 4. Ma 
délben közüzemi igazgatósági ülés volt 
a városházán, amelyen Bazilli Mihály 
igazgató jelentést tett budapesti útjá­
nak eredményeiről. Közölte, hogy sike­
rült biztosítania a villamoemű számára 
szükséges szénmennyiség kiutalását. Az 
igazgatóság ezután folyó ügyeket inté­
zett el.

Tudta-e Ott...
■- . . hogy a Brüsseli Újság Mlizéuilt 

hgérdvkeséhb darabja égy százéves 
párisi ajság, melyet az újságpapírra 
kivetet t magas adó miatt, llen vászon­
ra nyomtattok és egy hetes nátha- 
járvány ideién zsebkendőnek húsz 
náltak.

. . . hogy a japán Termő szó a la* 
pán r,sászár diné n kínai ,.t:enhuun" 
szokó! származik es ann\it irlent. 
mint az ég királya. A japán császári 
ház eredetét tudvalevőleg magára a 
Áapistcnnőre vezeti vissza és ezért 
o császár Japánban istennek számit.

Magyar Szárnyak
Most jelent, meg a Magyar Sz.ámyalt. 

A Magyar repülés ügy népszerű folyó­
irata Jánosy István szerkesztésében a 
világ repülésének legfrissebb kereszt­
metszetét adja és részletesen számol 
be minden belföldi eseményről.

A hősi halált halt Kormányzóhelyet- 
tes emlékét megfelelően, méltó kere­
tek között örökitette meg a magyar 
repfilőtársadalom Erről ad képes be­
számolót a lap leeujabb száma. Vitéz 
Háry László, a Magyar Aero Szövet­
ség uj elnökének programbeszédét Is 
ismerteti.

Légierőnk uj hadnagyait most avat, 
ták a kassai repülőakadémián. A Ma­
gyar Szárnyak munkatársa részletes 
riportot ad erről az eseményről, leven- 
téink ejtőernyős ugrótornyát is ismer 
teli a lap,

Jánosy István németországi utjának 
részleteit itt kapjuk, most egy motor, 
gyárban látottakról számol he. A repü­
lés biztosítása a korszerű repülés ezer 
nyi érdekes kérdése: mint szóhoz jut 
a lap legújabb számában, mely nem 
csupán repülők szamara élvezetes ol­
vasmány, de megnyeri a repülés ügyé­
nek azt is, aki eddig e kérdésekkel 
nem foglalkozott. Nagyszerű képes ol­
dalak, színes cikkek, a magyar vitor­
lázórepülés legszebb teljesitményeirői 
irt, beszámoló teszik élvezetes olvas 
mánnyá a Magyar Szárnyak legújabb 
számát,

A lap ára 80 fillér. Mutatványszámot 
a kiadóhivataltól (VII. Királytu. 93. 
IT.) kérjünk.

Előfizetőink figyelmébe!
Több vidéki előfizetőnktől panasz ét 

kezelt hozzánk, hogy nem kapják *en- 
riesen a lapot. Előfordul, hogy egyszer 
re 3 -4 iapol késve kapnak, A kiadóhi­
vatalunk mindig rendes időben, ponto. 
san küldi postára a lapokat, Így hen 
minket pem terhel mulasztás. A pos­
tán többször tettünk mér panaszt a be­
érkezett jelentések alapján 

Kérjük előfizetőinket, hogy legye 
nek türelemmel s adott esetben a hely­
beli postán azonnal tegyék meg pana­
szukat a kézbesítés késedelmessége 
miatt.

NIYILTTÉR

A nagyváradi vendéglátó iparosok a 
mai napon tartott intézőbizottsági ülése 
ihélv niégtítődéseel értesült arról, hogy 
a Hungária vendéglátóüzém tulajdono­
sa * vendéglátó iparosok által egyhan­
gúlag hozott a heti munkaszüneti nap 
megtartására vonatkozó határozatát, me- 
yft a Nagyvárad thj. város, mint I. 

fokú Iparhatóság 25.889/1943. számú 
határozatával jóváhagyott, nem tartotta 
be és üzemét nvitvatartotta.

A vendéglátó iparosok a héti mnnkí 
szünet! napot, mély anyagi megterhe 
'essél jár szociális szempontokat, figye- 
lemhevéve rendszeresítettek, ezért a ven­
déglátó iparosok at egységesed hozott 
határozat ellen vétó Hungária üzém tu­
lajdonosát a Nagyváradi Vendéglátó Ipa­
rosok szakosztályának kötelékéből ki­
zárta.

A Nagyváradi Vendéglátó Tparóéek 
szakosztályának elnökségé:

Pódor Béla.
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SZÁZÉVES A SZÓZAT
Irta: Kiss János igazgató

Kereken 100 év e, hogy egy szép nap 
alkonyán, a Nemzeti Színház zenemű- 
bíráló bizottságának döntése folytán eló- 
szür hangzott el Budapesten a Szózat 
fenségesen komor melódiája. A költe­
mény szövege hét évvel korábban. 1836- 
ban kelt s a következő 1837-ik évben 
jelent meg először nyomtatásban Bajza 
József szépirodalmi lapjában, az Auró- 
r fi'ban.

Abban a korban, amikor a francia 
forradalom Nyugatról érkező eszme- 
áramlata mély hullámzásba hozta a sza­
badságért élő-haló magyar szellemet..., 
amikor mindenki érezte, hogy történ­
nie kell valaminek, mert a dolgok ab­
ban a rendben, amelyben vannak, to­
vább már nem maradhatnak. amikor 
minden, a hazája sorsán töprengő, ina- 
gvar ember előtt tisztán állott, hogy a 
feudális rendszer felszámolása .... az 
osztrák uralkodóházzal szemben fenn­
álló viszonyunk más alapokra való he­
lyezése . . ., visszamaradt gazdasági, tár­
sadalmi rendszerünk kifejlesztése, át­
állítása és végül, de nem utolsó sorban 
a lángba borulni készülő Európa kellős 
közepén, baráti, rokoni támogatás nél­
kül való szilárd megállásunk s jövőnk 
biztosítása milyen óriási. szinte meg­
oldhatatlannak látszó feladatot jelent, 
mondom, abban az időben bizonyos ag-

mond a feltorlódó eseményekkel s azok 
rejtett okaival, ható tényezőivel szem­
ben. Mély vallásos hit kell annak belá­
tásához. hogy ezekben az időkben az 
isteni Gondviselésre kell bíznunk ma­
gunkat és sorsunkat akitől isteni hiva­
tásunkat és c hivatás betöltéséhez szük­
séges erőt. kitartást kaptunk a történel­
mi századok folyamán s fogjuk kapni 
ezután is, amíg arra a hivatásra mél­
tóak leszünk. S nagyfokú s a dolgokat 
leegyszerűsíteni tudó, gyakorlatias jó­
zanság kell annak meglátásához, hogy 
ebben a helyzetben már nem a bölcsel­
kedés, nem az okoskodás, nem a szóno­
kolás. nem a végnélkül! vitatkozás, de 
nem is a csiiggedés, nem is a lelki össze­
omlás. vagy a vállránditó nemtörődöm­
ség a teendő, hanem a kiegyensúlyozott 
lelkületű, szilárd, rendületlen kötelcs- 
sógteljesítés mindenki részéről, abban a 
kis körben, amely neki osztályrészül ju­
tott. Mindezek a tényezők meg voltak a 
nagy költő lelkében s törhetetlen val­
lásos hitének, gyakorlatias józanságá­
nak szerencsés szintéziséből megszüle­
tett a prófétai erejű, egyszerű, kézenfek­
vő, értelmes, nem vitatható tanítás és 
parancs:

Hazádnak rendületlenül, 
légy híve, óh magyar!

A Szózat írója hiszi s velünk is el

Törött aranyat becserél*
ötalakit, óratokot speciálisan 
készít aranyból. — Ékszer
készítés, javítás Blóz Zoltán

ékszerkészitő és aranyműves
Szén. János utca 3. sz.

íodalom. bizonyos borúlátás, esüggedés 
# ennek következtében a szükséges erély 
és elszántság hiánya kezdett mutatkoz­
ni, még a vezetésre hívatottak lelkében 
is. Az egész akkori magyar szellemi­
séget élesen tükrözi az irodalmi hár­
mas : A örösmarty, Petőfi. Arany és a 
politikai hármas: Széchenyi. Kossuth, 
Deák felfogásbeli különbsége s az ebből 
keletkező irányító hatások különbözősé­
ge is a nemzeti és politikai közvéle­
ményre. A A örüsinarty-Széchenyi-félc 
komoly, mély. filozofikus nyugalma, a 
természetes fejlődésre törekvő irány..., 
a Petöfi-Koesuth-féle rsupaszív. csupa 
lelkesedés, türelmetlen, robbanékony 
felfogás és végül az Arany-Deák-féle. 
egyensúlyt kereső s a két előbbit közös 
síkra hozni igyekvő tevékenység jellem­
zik a szabadságharcunkat megelőző és 
az azt közvetlenül követő korszakot. 
Széchenyi a legnagyobb magyar, Kossuth 
apánk a leglelkesebb legszeretőbb. leg- 
atyaibb magyar. Deák Ferenc a legböl- 
csebb magyar. Ezen az alapon lehet osz­
tályozni a három magyar költőt is, min- 
rlrniknek meglővén a politikai mása. 
lénylrg A örösmarty méltán viseli ma is 

a legnagyobb magyar költő címet. Mert 
mély filozófia kell annak belátásához, 
hogy vannak időszakok a nemzet éleié­
ben. amikor a véo-es cm!

tudja hitetni, hogy
„Meg jöni kell, még jani fog egy 
jobh kor, mely utón buzgó imád­
ság epedez százezreir ajnkán.“
De félretéve az alapnélküli opti­

mizmust. a másik eshetőségre is van 
szava, amikor így folytatja:

„Vagy jöni fog, ha jöni kell, n 
nagyszerű halál, hol a temetkezés 
fölött egy ország vérben áll...“

en. amikor a véges emberi elme legna­
gyobb felkészültsége esetén is csődöt

S ezzel figyelmeztet, bogy a magyar 
nemzethez, amelyet a Gondviselés ho­
zott ki ősi földjéről s helyezett ide 
Európa kapujába s amelynek a nehéz 
századok folyamán Árpádokat. Szent 
Istvánokat, Hunyadiakat. Rákócziakat 
adott, ehhez a magyar nemzethez csak 
ez a két méltó eshetőség illik: a szebb 
kor. vagy a nagyszerű halál. A nagysze­
rű halál. amely csak azoknak adatik 
meg a világtörténelem folyamán akik 
a puszta létért nem hajlandók alkudo­
zás tárgyává tenni árúba bocsátani hi­
tüket. erkölcseiket, fegyvereik tiszta fé­
nyét s a mull nemzedékek ezeréves ha­
gyományait . . . De nemcsak nemzetéhez 
fordul, hanem ahhoz az Európához is. 
amelynek hitéért, erkölcseiért, nyugal­
mas fejlődéséért, kultúrájáért hivatásá­
nak megfelelően annyit küzdött és any- 
nyit áldozott a magyar s igv folytatja:

,.A sirt. hol nemzet sülyed el. népek

ttákóc/i»ú( fi. * : 30-41

flr igényes amatőröm,.

veszik körül s az ember millióinak 
szemében gyászkönny ül . . .“

S ha ez. az Európa meg is feledkez­
nék hálájáról és az ebből folyó köteles­
ségéről. még mindig ott van felettünk 
az isteni Gondviselés megtartó ereje, 
mert:

„Az nem lehel, hogy annyi szív 
hiába ont a vért s keservben annyi 
hű kebel szaluid! meg a bonért . . . 
Az nem lehet, hogy ész, erő és oly 
szent akarat hiába roskadozzanak 
egy ált oksúly alatt...“

Tehát egyszerűen. vitathatatlanul, 
félreérthetetlenül, könnyen és egysze­
rűen megvalósítható a kivezető utat je­
lentő prófétai erejű parancs, csak:

,,Légy híve rendületlenül, hazád­
nak óh magyar!“

A Szózat már a megjelenésekor óriási 
hatást keltett. Mindenki leikéből, min­
denki leikéhez szólott, mindenki kétsé­
gére választ adott, nem korhalt senkit, 
de mindenkit tettre és hazafi-hűségre 
lelkesített. Amikor a szabadságharc el­
bukása után látszólag hekövetkezett a 
..nagyszerű halál"1, a szabadság és diadal 
di thirambjai. amelyeket Petőfi harso­
gott. elhaltak az utolsó ágyúdörejek kö­
zött. A nemzeti mély melankólia, amely 
Arany és Tompa költeményeiből sóhajt 
fel. könnyeket facsart a nemzet szemé­
ből. de a nemzet e könnyeket letörölte 
s visszatért a Szózathoz, mert szüksége 
volt annak életerejére, a jövöbevelctt 
hitére. E költemény nemzeti énekünk 
lett és mindaddig az marad, amíg nem­
zeti létünk itt Európa közepén önmagá­
hoz, méltóan nines véglegesen biztosítva.

Csakhamar felmerült annak a szüksé­
gessége. hogy a Szózat eszméit hozzák 
még közelebb a nemzet érzésvilágához, 
ennélfogva meg kellene azt zcncsíteni. 
Bartay Endre, a Nemzeti Színház igaz­
gatója 20 aranyból álló pályadíjat tű­
zött ki c célból 1643-ban. Az volt a fel­
tétel, hogy a dallam legyen komoly, 
mcltóságos. de ugyanakkor dallamos és 
könnyen elsajátítható is. 20 pályamű 
érkezett he. A bírálóbizottság egyhangú 
határozattal az Egrcssy Béni munkáját 
fogadta el és díjazta a 20 arannyal. A 
pesti közönség a döntési hűvösen fogad­
ta. sőt a Pesti Hírlap lesújtó kritikával 
is illette a pályanyertes művet. De dal­
lama ennek ellenére gyorsan terjedt el 
s vele szemben minden újabb zene­
szerzői kísérlet meghiúsult. Még azon 
idők legnagyobb magyar zeneszerzője. 
Erkel Ferenc is hiába próbálkozott egy 
újabb Szózat melódiával.

A Szózat írójának A örösmarty Mi­
hálynak az életével nem kell külön fog­
lalkoznunk. hiszen mindnyájan ismer­
jük az irodai om történetből. Mrgzenési- 
I ő je. Egrcssy Béni Borsod megyében. 
Lászlófalvan született 1814-ben. Tanító

volt majd színész lett. Több próbálko 
zás után 1843-ban már kardalos a Nem­
zeti Színházban, miután barátjával. 
Havy Mihállyal Milánóig gyalogol, hogy 
tenorhangját ott képeztesse. Ugyancsak 
1843-ban nyeri meg a Szózat megzené­
sítésével a kitűzött 20 arany pályadi­
jat. A szabadságharc idején Komárom­
ban, Klapka alatt teljesít katonai szol­
gálatot. A vár feladása után mint fő­
hadnagy szerel le és újra Pesten helyez­
kedik el. mint a Nemzeti Színház kar­
nagya. 1851-ben halt meg Budapesten. 
Nem volt nagyképzetiségii zencköltö, 
inkább tehetséges autodidakta, aki kez­
detben még a hangjegyírást sem ismer­
te. A leikéből bőven fakadó dallamok 
azonban mind tetszetősök. népszerűek 
és a magyar népi lélekhez közelállóak 
voltak. 1840—-48 között nagy zeneiről 
működést fejtett ki. Dalai, hallgató nó­
tái, körmagyarjai, népszinműzenéi igen 
elterjedtek. A Szózat mellett ö szerezte 
a Klapka-indulót. továbbá: „Ez a vi­
lág . . „Télen-nyáron . . „Ereszke­
dik le a felhő . . .“ „Kis furulyám“ stb. 
műdalokat. Dávid 150, zsoltárát orgo­
nára alkalmazta. „Két Sobri“ címen jól 
sikerült népszínművet írt, 50 színdara­
bot és ] 9 operát fordított le magyar 
nyelvre. Legfontosabb munkássága mégis 
az volt, hogy Erkel Ferenc operáihoz: 
Báthory Mária, Hunyadi László és Bánk 
bán-hoz ő írta a szövegkönyvet.

Egy alkotása azonban élni fog a ma­
gyar nép szívében. amíg egy magyar 
lesz e hazában. A Szózat erősít bennün­
ket és biztat minden idők nehézségei­
ben. Ma is nehéz és kevés bizonyosság-

Operáción esett át?
ló haskötőre van szüksége ? 
Igaz lelkiismerettel ajánliuk

speciálistól. Szí Gellért-u, 10 
Nilgesz-telep. Repülő-hidon át.

gal hizlaló időket élünk. Ma i> lángol 
nemcsak Európa, hanem az. egész vi­
lág. Ma sincs olyan felkészült emberi 
ész, amely meg tudná rajzolni a jövő 
képét és abban a magyarság helyzetét. 
ATtatkozás. terveztetés, szónokolás. 
esüggedés, megalkuvás helyett ma is a 
X örösmarty Szózatához kell fordulnunk 
s az n parancsa szerint kell felkészül­
nünk a jövőre . . ., azáltal, hogy rendü­
letlenül hívrk leszünk a mi mindennap', 
kiesi, emberi erővel betölthető körünk­
ben ehhez a hazához, ehhez a földhöz 
amely ápol s eltakar.

*
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A fullasztó, rekkenő hőség után igazi 
őszi jellegű munkacvkezdö-napok kö­
szöntöttek be. A nagyváradi katolikus 
női munka tűzhelyénél, a Római F-ato- 
likus írószövetség Bihari Kerületi köz­
pontjában is készülődünk a jövő fel' 
adataira. Szerkesztjük a toborzó levele­
ket s bár nagyon sok ponton nyáron 
sem szünetelt a jótékonysági- és társa­
dalmi munka, mégis átfogóbb megmoz­
dulásokat készítünk elő.

Menne is rendjén minden, csak a leá­
nyokkal van nagy baj. Illetőién nem is 
b,aj, inkább öröm, öröm után, de mégis 
olyan természetit, ami gondol ad a nő- 
mozgalmi munkavezetőknek. A nyáron 
ugyanis nem volt hét, hogy valamelyik 
nagyváradi lap hírrovatában ne talál' 
koztunk volna bennünket egészen közel­
ről érintő eljegyzési híradással, vagy a 
postás hozott szép merített papírosból 
készült leragasztatlan borítékot: ,.Ej- 
szc ismét menyasszony lett valamelyi­
kük ..— mondtuk s valóban.

Ott tart a Nagyváradi Római Kato­
likus Egyházközség Leánycsoportja“, 
mely a KLOSZ-ba (Katolikus Leányok 
Országos Szövetsége) tartozik, hogy tag­
jai egészen rövid idő alatt 50 százalék' 
ban férjhezmentek.

Miközben ezen soroka' írom a most 
még csendes gyülésterern ablakai alatt, 
n kertben, a hőségtől kiúszott szárú ku­
koricás fonnyadt leveleinek bánatos

zörgése, zizegése közben, felelevenedik 
előttem a 10—-20 éves múlt, itt Váradon 
és Erdély minden pontján, ahol a 
KLOSZ-ba verődött magyar katolikus 
leányok kisebbségi életükben megtalál­
ták az ifjúság eszményeit és tömöriilési 
kereteit. Hányszor figyeltük aggódva a 
néha 120-as létszámot, amely az évek 
pergcsével nem hogy apadt, de nőtt. s 
ijedten láttuk, hogy a keserű magyar 
sors folytán leányaink java, a legdere­
kabbak, legjobbak is, sokszor menthe­
tetlenül pártában maradnak, pedig lel' 
kük mélyén olt sírt a vágy a kis otthon 
melege, a család boldogsága után.

Emlékszem egy téli estre, a nyitott 
kályhaajtó kiszűrődő parázsf émycnél 
összebújva „tiindérezlünk“. Milyen is 
lenne, ha újra szabadokká válnánk, ha 
megindulna a boldog magyar élet?! 
..Keni győzném a sok lakodalomba já­
rást", — mondtam, — ,,s most megjó­
solom nektek egyenkint, hogy akkor ki, 
hogyan, merre megyen férjhez.“

Nevellek, kacaglak a kíváncsi lá­
nyok, tudtál:, hogy csak tréfálok, bár 
szívbéli, őszinte jókívánság ez a iától:, 
mégis belcborzongott a lelkűk a titkos

jövő színezésének hallatán.
,.Te ilyen. Te olyan, Te amolyan féle 

emberhez kerülsz“, huncuthodtam kör- 
he-körbe. Egy ábrándos lelkű, művész- 
hajlamú, kedves, nagyon okos leányom' 
nak azt találtam mondani■ „egy egyete­
mi tanár jön el majd Érted“, — s egy 
gyakorlati, eleven, csupa életrevalóság 
teremtésnek azt, hogy: ,.egy kis juhiba 
kerülsz, tanító vagy jegyző mellé, nagy 
gyümölcsös és virágoskertbe, olt aztán 
gazdálkodhatsz kedvedre tehenekkel, 
baromfival, ha akarok 10 disznóval . , .“ 
•S mit tesz az Isten? A Gondviselés be­
váltotta a tréfás jóslatot, éppen csak 
megcserélte a szere pl őket. Az én Paga- 
nini-s, Bycthoven-es Olgám egy falusi 
kiskertben gyomlál gat most s a fürge kis 
gazdasszony Böském egy tudós fiatal 
egyetemi tanár otthonának napsugara.

Voltak idők, hogy még a felszabadu­
lás utóin is keserű volt a lelkem, hogy 
ifjúink hamarabb elérik a könnyű faj­
súlyú, felszínes világnézetű, léha leá­
nyokat, míg a vallásos komolyak, szeré­
nyek, küzködöbbek, iMjhnilycn helyesek, 
kedvesek és jók, mindvégig úgy látszik, 
az élet hamupipőkéi maradnak.

Boldogan teszek azonban most tanú­
vallomást -arról, hogy tévedtem. Nemcsak 
hogy rájuk találtak, szétkapkodták őket, 
de elárulhatom, hogy valóságos kato­
likus h ázássá gkö zve ti tő irodát nyithat­
nék, annyi komoly, értékes, kedves fia­

talember fordult már hozzám ezzel: 
,,Kedves Nővér, adjon alkalmat, ismer' 
tessen össze leányaival, azt szeretném, 
hogy jövendő feleségem talpig katolikus 
magyar asszony legyen.“

Szívből örvediink a Pray György ut­
ca 5. szám alóli lelki tűzhelyről szátre- 
piilt. leánysereg boldogságának. A leg­
többje testben sem szakadt el tőlünk, 
mert a ..Nagyváradi Római Ka'olikus 
Egyházközség Asszonycsoport ja, a Szent 
Monika-Közösség“ lelkes tagja lett. — 
f/e mégis arra törekszünk. hogy az n 
mozgalom, amely valaha 1016 ban a hős- 
lelkű, felejthetetlen Kövér Ilyvel indult 
cl Váradon s amely mozgalmat mint 
fiatal leány Czijfra Berta, Fiibry Mária. 
Székely Klára, Hant Mária, Mnyer Mór 
ria és Hcsz Márta folytatott s most Hor­
váth Anna tart kézben, el ne apadjon.

Múltunk, amelynek óit jóit a vallásos és 
magyar mcgóijulóis. az áldozatos közös­
ségi szociális munka kísérte, kötelez 
arra, hogy szellemünket továbbfejieszi­
szük, továbbadjuk az utánunk• jövő ka­
tolikus magyar leány-nemzedéknek. Ép­
pen ezért a szeptember és október lió'

napokat a legkomolyabb teborzómunhá- 
ra fordít jak. Családokban hivatalokban, 
vállalat oknál személyesen keressük fel 
a 4 köze piskótát végzett leótnyokal.

A Szociódis Testvéreknél: a Kanonok- 
sor vegén álló ódon háza. ónnal: békés, 
tiszta fehér falai hívogatnak leányok. 
Jöjjetek közénk- pihenni, üdülni, lelki- 
leg-szellemileg töltekezni, egyháznak, 
hazának- munkaerő feleslegei felkínálni.

A Magyar Távirati Irodr kdön ti ■ 
A 12 tagú országos bizottság pénte­
ken délelőtt Ivótcly Béla elnök lés év»;' 
ülést tartott, amelyen a kormány ré­
széről Reményi-Schrifíller Lajos oénz- 
ügyminiszter, Bornemisza Géza ipar­
éi gyi miniszter, fíánffy Dániel báró 
fölömivelésügyi miniszter és Zsindely 
Ferenc kereskedelem és közlekedés- 
ügyi miniszter. továbbá vitéz Tú­
róin szky László miniszterelnökségi, 
fíóirczay János földmívclési és Szenl- 
györgyi Lajos honvédelmi államtitkár 
jelent meg A bizottság Koós Zoltán 
előadásában négy kormányrendeletet 
tárgyalt. A bányai 1 leiékek ujabli meg­
állapításáról szóló rendeletét a bi­
zottság elfogadta. Azután a hadvisel­
tek és h a el i gondozottak megsegélye- 
zésérői szóló kormány rendelet tár­
gyalására kerül sor. Koós Zoltán elő- 
adó részletesen ismertette a rendele­
tet. mely szerint az 1912. évi XV. te. 
alapján megszervezett és felhasznált 
ingatlanokért cs egyéb vagyontár­
gyakért befolyó ellenértékeknek azt 
a részét, amely az átengedésre köte­
lezetteknek járó térítést meghaladja, 
általában hadigondozásra, hadigondo­
zási intézmények létesítésére, ~enn- 
tarlására és fejlesztésére, a hadirok­
kantait és más !iadigondozottak gaz­
dasági önállósításának előmozdítás á - 
ra kel! felhasználni. Az említett sze­
mélvek gazdasági önállósításának elő­
mozdítását különösen kisipari és kis­
üzemi (kiskereskedői) felszerelések­
kel illetve gazdasági felszerelések be­
szerzésére kölcsönök juttatásával kell 
elősegíteni. A bizottság ezt a rende­
letét is elfogadta.

A fémből verhető pénzérmék nictiy- 
nyiséaénck újabb megállapításáról 
szóló rendeletet szinten elfogadta a

Legyetek méltók azokhoz, akik sokhal 
nehezebb időkben szivet, lelket, erőt és 
időt adtai;. A felszabadulás drága, nagy 
ajándéka és a súlyos történelmi felada­
tok vajúdó ideje köteleznek: a kato­
likus magyar leánylábor színvonalas kö­
zösségi összefogására.

Tudom, hogy nem fogunk csalódni 
Bennetek!

bizottság. Végül elfogadta a bizott­
ság a borkereskedők fel nem használt 
pincéinek és üres hordóinak, vala­
mint egyéb tartályainak az 1943 év­
ben s-rmclt must, bor és ezek mel- 
Ick lern«-'keinek elhelyezése céljából 
való igénvL-vételéről szóló kormány­
rendeletet

Aranymisék 
a natgfyv aradi latin- 
szertartási! kápta­

lanban
Amint értesülünk, szeptember 8-án 

a nagyváradi káptalanban dr I.inden- 
berger János nagyprépost, apostoli 
protonotárius és Barton Ferenc ka­
nonok, kormányfő tanács os arany­
miséjüket mondják. Dr Lindenberger 
János aranymiséje a székesegyházban 
szeptember 8-án, 10 órakor lesz. A 
szentbeszédet a mise alatt dr .Scheff­
let- János megyésfőpásztor mondja. 
Barton Ferenc pedig az Orsolyák 
templomában mutatja be aranymisé­
jét, ugyancsak 8-án, délelőtt 9 óra­
kor.

Szolgálatos gyógyszertárái:
IV. CSOPORT:

Gránátalma gyógyszertár, Ráitóczi-u. 
27 (Irgalmasrend) 15-25.

HUNGÁRIA gyógyszertár. Mussoliai- 
tér 8. (Szabó Aczél I.) 15-28.

MINERVA gyógyszertár, Szent László 
tér 5. (Gálost F.)

ŐRANGYAL gyógyszertár, Grói Tele­
ki Pál-u. 41. (Révész J.)

Vulkán6®ma hí m own Kra
ES up

Tégla» és Cseréfigyárak
K®m|étFereno

Nagyvárad, Központi iroda: Rimanóczy-u. 5. — Telelőn: 17-28 
> Delta« Gyártelep Váradveiencei pályaudvar mellett. — Telefon 14-16 
>JTi I kán« G y ár tetép ibha r paspo ki - |or.s/,ágút mentén

Scholz Klára.

Elfogadta c- hadviselteit és hadigondozottak megsegítésére^
szóló rendeletet

lemányremlelelel tárgyalt le
országos

■ ilaply

DUUUHMI Gyapjú és 
félgyapjju SZŐ V k ülő ütemességek 

megérkeztek

üzletébe
Bazár épületCSilu
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AGGLEGÉNY- T ANY AN
Már rég esedékes volt, hogy visz- 

Szaadjam agglegény barátom látoga­
tását. De eddig nem nagyon dicsérte 
otthonát. Sőt arra magyaráztam hatá­
rozatlan válaszait, mikor célzásokat 
tettem, hogy eleget kívánok tenni a 
társasági formák szerinti kötelessé­
gemnek, hogy nem is nagyon óhajtja 
feltárni előttem lakberendezésének 
titkait. Szegény ördög a barátom, 
gondoltam: el akar vonulni gondjá­
val, bajával, sziikölködésével a világ 
szeme elől.

De nemrég új hónapos szobába köl­
tözött. S nap-nap mellett lakásának új 
és új kiválóságairól számolt be ne­
kem, Hogy milyen kedves, kertes, 
napfényes az udvar, milyen aranyo­
sak a háziak s milyen kényelmes, he­
lyes, barátságos kis tanyája van. A 
rimét is felirta nekem. Éreztem, elér­
kezett a nagy pillanat: föl kell keres­
nem.

Tegnap délutánra jelentettem be 
magam. Várt. Nyitott ablak mellett, 
ingujjban dolgozgatott asztalánál, de 
mikor beléptem, szertartásosan felvet­
te kabátját, pedig szívesen ledobtam 
volna és i*s az enyémet.

Típusa a kis hajlék, a kiselejtezett, 
öreg bútorokkal berendezett hónapos 
szobáknak. De megvan benne min­
den, ami a mindennapi élet lemorzso- 
lásához szükséges. Még könyvespolc 
sem hiányzik. Szorosan zsúfolódik 
rajta s jobbra, balra lecsordul róla a 
földre is a kultúra, amit barátom 
gyűjtő kedve egy életen át összesze­
dett. ’

i— Ugye jó kis lakás? — büszkél­
kedett.

— Remek.
Először a könyveit mutogatta meg: 

ezek állanak a legközelebb a szivé­
hez. Modern müvek mellett sok régi 
salabakter s mindegyikben egy tanul­
va .olvasó, művelt elme gondos be­
jegyzései. Művészettörténet, iroda­
lom, történelem. Ebbe temetkezett 
évtizedeken át s közben észre sem 
vette falén, hogy elmúltak feje fölöff 
az évtizedek.

— Ezt. a nagy tükröt — mondta 
minden átmenet nélkül — a sarokba 
fogom költöztetni.

Mert a tükör ott függ a két ablak 
között, majdnem szemben az asztal­
lal s minduntalan megjelenik széles 
arany keretében a barátom öszbccsa- 
varodott feje, ahogy tesz-vesz az asz­
talán. Elég ezt napjában egyszer, a 
'ésülködésnél észrevenni.

— Finom, igazi feketével kínál­
lak meg — mondta azután.

És már ki is nyitotta szekrényét, 
amelyben egy árva rend ruha lógott 
az akasztón. A szekrény alján köny­
vek halmozódtak s fent a polcon az 
egglegény háztartás felszerelési tár­
gyai. Gyorsfőző, kis lábosok, rántott-a- 
sütő, néhány pohár, csésze és tányér. 
Egyik csészéhez se. talál az alja: vagy 
a csésze törött el, vagy a tányérkát 
kellett, más formájúval pótolni idők 
folyamán... Éléskamrának is szolgál

a polc: kenyérmaradék, egy zacskó 
cukor, különféle dobozok kávéval, 
teával: vereshagyma, paradicsom,-
zsirpapirban egy kis túró, egy kis 
sajt, egy kis száraz kolbász s egyéb 
lomok, amelyekről nem is lehet hir­
telen meghatározni, hogy micsodák.

Nekilátott a kávéfőzésnek. A tűkor 
előtti asztalka csipkés tciitőjérc állí­
totta a spirituszfőzőt, de szeszt nem 
lehet ma kapni megfelelőt: nagy gond 
ez a legény háztartásokban. Tablettát 
tett a főzőbögre alá, újszerű talál­
mány ez, seha se láttam még ilyet.

— Holtig tanul az ember — jegyez­
te meg büszkén a barátom. — Okos 
dolog ez, tiz percig ég s akkor oltom 
el, amikor akarom.

A tabletta csakugyan szép lángot 
vet s barátom dicsekszik, hogy n 
mekkora szakértő a kávéfőzésben 
Háromszor kell a kávénak felforrni ). 
De már a másik felforrásnál kifut a 
csipkére a habos fekete lé s barátom 
kétségbeesik.

__ Ki fogok kapni a háziasszony­
tól.

De kis gondolkozás után hozzáteszi:
__ Nem fogok kikapni, mert kimo­

som a csipkét,
Feketézünk, cigarettázunk, beszél­

getünk. Az asztal fényképekkel, szob­
rocskákkal, emléktárgyakkal van te­
le. Barátom rendre megmutogatja 
őket. Ez a nagyanyám mellszobra. Ez 
az apám sírja. Eö a húgom. Ez nagy­
bányai emlék, ezt fürdőről hoztam.

— Egyre több az emlék — mondja 
fanyar mosollyal, sóhajtás nélkül —

4 ma déli gyorssal érkezett meg a 
Vasas labdarugó csapata, hogy holnap 
teljes pihenten vegye fel a harcot a 
NAC ellen. A csapatot Hegyi Gyula 
szak osztály el íi ük és GaUovich Tibor ed­
ző kisérte el.

Hegyi Gyula elnökkel beszélgettünk 
a holnapi találkozóról.

— Igén szép és nagybanin mérkőzés 
lesz a NAC—Vasas holnapi. harmadik 
találkozója is, — mondotta határozottan 
a népszerű .-portvezér, — mert mind 
a két csapat tiszta sportszerű futballt 
játszik. Ismerjük jól a NAC értekét, 
tudjuk, hogy játékosai úgyszólván egy­
től egyig klaeszisiudásuak. Éppen ezért 
a NAC-tól még a vereséget sem vennénk 
olyan zokon, mint egy gyengébb csapat­
tól, de az is igaz, hogyha legyőzzük a 
váradi zöldfehéreket, ez nekünk min­
dennél nagyobb dies ős ég lenne.

—- Csapatom pillanatnyilag, éppen a 
nagyméretű felerősítés miatt még nem 
olyan egységes, mint azt sokan gondol­
nák, de néhány hónap múlva már igen

s lassanként nem is marad egyéb...
A szekrény tetejéről gondosan ösz- 

szegöngyölitett kartont szed le s ki­
teregeti az asztalra. Finom arcélü fia­
tal hölgy képmása.

__ Ez volt a menyasszonyom -— 
mondja egyszerűen. — Huszonnégy 
évvél ezelőtt maradt annyiba...

— S azóta?
__ Voltak. De mind annyiba ma­

radtak.
Hirtelen olyan sivárnak és vigasz­

talannak tűnik fel a kis szoba, pedig 
éppen besüt a délutáni nap s végig­
keni a szőnyegen, az ágyon, a fala­
kon a nyárutó aranyát. Az egyedül­
lét hideg borzongása szaladgál a há­
tamon. Barátom megérzi.

— Most szomorú vagyok — magva­
rázza. — Mert volt egy kis kutyám. 
Tisztafaiu tacskó. Rendkívül okos ál­
lat. Ha ki akart menni, felugrott a ki­
lincshez és kinyitotta az ajtót, pedig 
nem is tanítottam erre. S ha sétálni 
vágyott, belckanaszkodoitt a nadrá­
gomba és húzott az utca felé. lói 
megvoltunk együtt., nagyon megsze­
rettem. De sokat, ugatott és nem tűrte 
a háziasszonyom. Ma nehéz lakást 
találni: meg kellett válnom a daxli- 
tól... Nem is tüdőm, hogy mi van 
vele.

A gyász hangulata terjengett az 
agglegény-tanyán még sokkal mélysé­
gesebben és megrázóbban, mint a kis 
szoba bármelyik emléke nyomán. A 
tárgyak halottak, de a kis tacskó élt, 
ragaszkodott, szeretett,

— Szervusz öreg cimbora — bú­
csúztam el.

Siettem hazafelé s csak otthon vet­
tem észre, hogy útközben cukrot vá­
sároltam a kislányomnak. fi- b.)

sok keserűségei fogunk okozni ellenfe­
leinknek.

[gy nyilatkozott megérkezésük pilla­
natában a kékpirosak közszeretetben 
álló szakosztályelnöke s mi ebből az 
őszinte és igazi sportszerű gondolkozás­
ból arra következtethetünk, hogy a 
csapat is ebben a szellemben él, ezzel 
a tudattal harcol s holnap az idény 
legszebb labdarugómérkőzésének le­
szünk szemtanúi.

Vasárnap délelőtt toborzó 
atlétikai versenyt rendez 

a NAC atlétikai szakosztálya
V.Htirnap délelölt fél II órai kez­

dettel toborzó atlétikai versenyt ren­
dez. a NAC atlétikai szakosztálya az 
Erzsébet-ligeti pályán. Benevezni a 
belvszinen is Mirl Szaluny Sándor

All. évf. Szombat 1943. szeptember 4

ban csak azok vehetnek részt, akik 
egyúttal belépnek a NAC-ba is.

Versein számok: 100, 400 és 1000 
méteres síkfutás, magas- és távol­
ugrás. A győzteseket érmekkel jutal­
mazza a vezetőség s ezenkívül min­
den résztvevő belépőjegyet is kap a 
NAC—Vasas mérkőzésre.

A toborzó verseny iránt igen nagy 
az érdeklődés már csak azért is, 
mert a jól szereplők részt vehetnek 
a szeptember 11 és 12-én, Kolozsvá- 
íon sorra kerülő kerületi ifjúsági at­
létikai versenyen is. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

felhívás
a textllflzletek zarvatartá- 

sára szeptember 6-án
A Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

textil szakosztálya a következő felhívást 
intézi tagjaihoz:

Szeptember 6-ika Nagyvárad egész 
társadalmának örömnapja. Ezen a na­
pon visszatértünk, felszabadultunk.

Ezt a napot csak úgy tudjuk kellő­
képpen megünnepelni és megtartani, ha 
szeptember 6-án az üzleteinket egész na­
pon át zárva tartjuk és résztveszünk a 
felszabadulás napjának ünnepélyén.

Felkérjük szakosztályunk tagjait, 
hogy szeptember 6-án egész napon at 
tartsák üzleteikét zárva.

Elnapolta a törvényszék 
a szalontai megveszte­

getési biinper tárgyalását
Nagyvárad, szeptember 4. Lapunk 

tegnapi számában megírtuk, hogy ti­
zenegy szalontai lakos megvesztegetés) 
bűn perét, tárgyalja a kir. törvényszék.
A vád szerint Dómján Zsuzsa két Íz­
ben is nagyarányú pénzösszeget sze­
dett össze, hogy azzal a szalontai köz­
élelmezési hivatal két felelős vezető­
jét: Csele Mihályt és Bardóczi Fe­
rencet megvesztegessék és bizonyos 
ádrágitási ügyek „elintézésére“ bír­
ják.

A vádat dr Szolnok Jenő királyi 
ügyész képviselte, a védelmet pedig 
dr Czeglédy. dr Hadházy, dr Ker­
tész és dr Péteri ügyvédek látták cl.

A vádlottak vallomásaikban ahá- 
uyan. annyiféleképpen adták elő az 
ügyet. Az egyik védő szerint a vallo­
mások csak annyiban egyeztek meg 
egymással, hogy egyik sem volt azo­
nos a rendőrségen felvett- vallomá­
sával.

A törvényszék kétórás déli szünet­
tel, egész nap tárgyalta az ügyet. Dél 
után félhétkor a bíróság újabb tanuk 
kihallgatását rendelte el, ugyanakkor 
elrendelte azt is, hogy az ügyhöz szo­
rosan hozzátartozó árdrágítás! vád 
tárgyi bizonyítékait a legközelebb) 
tárgyaláson hozzák az érdekeltek ma­
gukkal.

Az érdekes és nem kis fontos­
ságú ügy további tárgyalását ezután 
elnapolta a törvényszék.kerületi edzőnél. A versenyen azon-

Legelőnyösebb 
feltételek mellett vámőrlést végez a

véreid! Mdom
Nagyvárad, Kocsáu János-iUea .1,

Ipartelepek rl.
Telei on s 12M)0 és l£-25

SPORT

Megérkezett a Vasas
Hegyi Gyu'a, a Vasas labdarugó szakosztályának 

e?nöke nyilatkozik a NAC-ról és csapatáról
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Megkezdődött a szegtem 
her hé első leiére szélé 

zsiriegyek beváltása
Ácsergós felesleges

Nagyvárad thj, város polgármestert» 
4441—1943. szám alatt a következő hir­
detményt adta ki:

Tudomáséra hozom a város közhit, 
gégének, hogy a folyó évj szeptember 
hé i felére esedékes zsír jegyszelvé­
nyek beváltása szeptember hé I. nap­
ján a város egész területén megkezdő, 
dött.

A zslrjegyekre ez alkalommal szelvé- 
Byenkint 10 dkgr. zsírt és 10 dkgr. 
margarint szolgáltatnak ki a hatósági­
lag megállapított legmagasabb áron, 

Szeptember hó 1. napja után augusz. 
tns havi, vagy korábbi zsirjegyek be 
nem válthatók, mert ezeket a közéle!, 
mezésl hivatal sem fogadja e! a hús- 
iparosoktól elszámolásra.

Az äesorgäs és toongás felesleges, 
mert mindenki adagja biztosítva van.

Baítársi parancs
A Magyar Türhareoe Szövetség 

Nagyváradi Főcsoportja a következő 
felhívást intézte tagjaihoz:

Szeptember 5-én, vasárnap *»ste fél 
7 órakor tartjuk Székhazunkban a 
visszatérésünk 3-ik évforduló ünnep­
séget Utána megbeszélést tart vitéz 
Báthory Szuts Sándor nv. vezérőr­
nagy, elnök.

Felkérjük a Bajtársakat, nogy je­
lenjének meg teljes létszámban. 

Öltözet formaruha, sotétruba 
Az elrendelt 8 napos gyász miatt 

a balkaron gyászkarszalaz viselendő. 
A bajtársi szolgálat nevében:

F.lnofe tpg,
»»»»»♦»♦»♦»♦»»»»»♦»♦♦»♦»♦♦A

Felhívás az ipariestülei 
tanfolyami iparos 
tanulókhoz

Az Ipart es tűiét és a Népművelési 
Bizottság közli az érdekelt iparos 
tanulókkal, hogy az összes népiskolai 
tanfolyamok szeptember hó 7„ 8. és 
(*-éfnl kezdve, a Ritöók Zsigmöhd- 
utcai állami népiskolában tartatnak. 
a következő beosztás szerint:

Kedden: VI. fiú osztály, tanítja: 
Csizmányi Jenő, VT. fiú osztály, ta­
nítja: Engi Sándor. VI, fiú. osztály, 
tanítja Varga József,

Szerdán: V. leány osztály, tanítja: 
Gyenge Józsefné. V. leány osztály, 
tanltja Vranovitsné. Szőke Mária. VI. 
leány osztály, tanítja Bctliv Andorne.

Csütörtökön: V. fin osztály, ta­
hija Kamarás Imre. V, fiú osztály, 
•auitja Péter Dezső. V, fin osztály, 
tanítja: Saláhki János.

Az itt közölt tanítási napok és nsz- 
fálvbeosztások véglegesek, a tanulók 
eszerint larloz.nak a tanfolyamokat 
látogatni.

MAGYAR LAPOK

Mi van a Hivatalos Lapban ?
A Budapesti Közlöny pénteki, szép 

tember 3-iki 198. számiban a követke­
ző rendeletek vannak:

1. A ni. kir. minisztérium reudelete 
a nyugdíjba beszámítható szolgálati idő 
böz hadiév hozzászámít ása tárgyában.

2. A kö/eüátásiigyi miniszter rende­
leté a kosarak és fonott palackok (de- 
míjonhk) legmagasabb árának, vala­
mint a kosár- es fonott bútorkereskede­
lemben érvényesíthető legmagasabb

brutto haszonkulcsok megállapitasa tár­
gyában.

•h A közellatásügyi miniszter rende­
leté a burgonya legmagasabb kereske­
dői es fogyasztói árának megállapítása 
tárgyában.

A -A közellatásügyi miniszter rende­
leté a répaszesznek, kukoricaszesznek 
és hurgonyaszesznek a beszőlgáltatasí 
kötelesség teljesítésébe beszámítása tár 
gyában

BODA BOR SKA
tanárnő szeptember el­
sején a zenetanitást
megkezdi. Jelentkezni lehet 
naponta délelőtt 9—ti lg-, 
Nagy Sándor u. 6, alatt.

Országos laértekezietre hívta 
belügyminiszter a törvényható- 

ságrok képviselőit
Nagyvárad, szept. 4. A polgármester 

jelentést tett a belügyminiszternek a fa- 
ellátás körül mutatkozó rendkívüli ne­
hézségekről. A belügyminiszter erre 
szeptember 10-re országos faértekezletet 
hívott Össze Budapestre, amelyen meg­
jelennek mindazok a törvényhatóságok­
nak a képviselői, ahol hasonló nehéz

ségek forognak fenn. Az értekezleten 
amelyet az érdekelt szakminiszterek be 
vonásával tartanak meg, Nagyvárad vá 
rosát a főispán és a polgármester fog 
ja képviselni. Ezt megelőzőleg kedden 
a nagyváradi városházán helyi faérte 
kéziét lesz a hivatalos tényezők és a fa­
kereskedők részvételével“““ = ollul uasunio nenez- kereskedők részvételével.

Kedden megkezdik az elbírál! 
lábbeli-utalványok kiadáséi

Nagyvárad thj. város polgármestere 
értesiti a város közönségét, hogy folyó 
évi augusztus 1-tol 31-ig- beadott lábbeli 
igénylőlapok elbíráltattak Az elbírált 
igénylőlapokat a Közélelmezési Hivatal 
folyó hó 7-tó! kezdve folyó hó 23-án 
déli 1 óráig, hétköznaponként minden 
hétfőn, kedden, szerdán és csütörtökön 
délelőtt adja ki a hivatal által kiadott 
sorszám elleneben.

Figyelmezteti az érdekelteket, hogy 
sorszám nélkül a hit atal -igénylőlapokat 
nem szolgálta! ki, A kiváltott igénylő

lapokra szóló utalványokat pedig esak 
személyazonossági igazolások ellenében, 
vagy amennyibén nem az érdekelt maga 
váltja ki úgy csak két tanui-gl láttá- 
mozott meghatalmazás ellenében adja ki 
a hivatal

Végül értesiti az érdekelteket, hogy 
folyó hó 23-án déli 1 óra után g hiva­
tal a ki nem váltott igénylőlapokat 
megsemmisíti, A felesleges járkál ások el­
kerülése végett közli, hogy a hivatalnak 
um« joga a lejárt ée he nem váltott 
I ahheliiit 31 vanyoka t ni esdi ossz abbitani.

Elenyészően kevés a rendelkezésre éllé 
cipő az igénylésekhez kénest

Nagyvárad, szept 4, A polgármester 
ma végezte a rendelkezésre álló cipő 
kiutalását. Az alabbi számok jellemzők 
arra, hogy á,z igényléshez képest mily 
kicsioy a kontingens. Mérték Után férfi 
cipő rendelkezésre állott 129 pár, igény­
lés volt 736 pár. női cipő 71 pár, igény­
lés volt 676 pár; gyermekcipő 45 par, 
igénylés volt 137 pár. Készcipőné! fér- 
ficipŐ rendelkezésre állt 192 pár, igény

lés volt 1000 par: nói cipőnél 85 par, 
igénylés volt 1064 par: gyermekcipőnél 
104 pár az igényelt 133 parräl szemben. 
Az elosztás ügy törtétit, hogy először a 
hadba vonult ak hozzátartozóit vették fi­
gyelembe, azután azokat, akiket négy­
szer, háromszor vagy kétezer utasítottak 
már vissza. A polgármester lépésekét 
tett a cipókontiugens emelésére.«1,1 ,iy í, par, Igény- tért a cipók on tiugens emelésére.

Mérgezési tünetek között 
mesrhalt egy menhelyi gyermek

Nagyvárad. A nagyváradi rendőr- 
kapitányságon a Gyermekmenhely 
igaza lósága feljelentést tett, hogy 
Balázs Gizella 13 hónapos kisgyer­
mek rejtélyes körülmények közölt 
meghalt, minden valószínűség sze­
rint azért, mert gondatlansággal jár­
tak él nevelése közben.

A gyermek gondozónőjét. Vadas

Istvánná Árpád vezér-utca 49. elzám 
alatti lakost gondatlansággal gyanú­
sítják s az ügyben a rendőrség elren­
delte a nyomozás bevezetését.

A mérgezési tünetek között meg­
halt kisgyermek holttestét ma bon­
colják fel, hogy megállapíthassák a 
halál közvetlen okát.

Szemkápráztató 
mutatványokkal 

szerepel a Tip-Top
Revü

A Göndör-féle Tip-Top Revü péntek 
este mutatta be u,j műsorát a nagyv.i 
radi közönségnek, zsúfolt házak előtt. 
Mái a pénteki nap folyamán elkeltek 
a jegyék a szombati és vasárnapi elő­
adásokra is, akkora érdeklődést kelt a 
kiváló revü-fArculat újabb vendégjá.
téka, amely már a múltban is való­
sáéval lázba hozta a város közönségét. 
A most bemutatott műsor teljesen uj, 
egyetlen szám nincs a régiek kÖZul. 
Akrobaták, táncosnők, zsonglőrök, elő- 
adóműv-éeznők, szemfényvesztők és ál- 
latidomitók nyaktörő, ötletes, meglepő 
és részben valósággal szemkápráztató 
mutatványai váltakoznak a műsoron, 
amely mindvégig oly lebilineselően ér- 
dekés, hogy nem is lehet a számok kö­
zül egyesekét kiemelni. De talán még­
is a majonicirkuez érié el a legna­
gyobb hatást, am élvnek produkciói ka- 
cagfatók és meglepők egyidejűleg. Sok 
tapsot aratott Drum ár, a rokonszenves 
zsonglőr és Tihanyi a varázsló is, aki 
hallatlanul ügyes fogásaival már a 
bosszantás határain járt. Sikere volt. 
Arájda Rózsi előadóművésZnonek is, 
akinek dalai azonban sikamlősabbak 

kelletlenéi. Két akrobata táncosnő 
vakmerő mutatványai egyéheseh m_eg- 
fagyosztották az emberekben a vért 
Mind a kéj. fiatal artistanő külső meg­
jelenésében és tánctudásában egyaránt 
első vonalbeli erő. akinek mutatváU 
nvaira egyáltalában nem túlzás a. ,,vi- 
1 ágszám megjelölés- Az. egész műsor 
elejétől Végig — tálán a kezdő számok 
kivételével — világvárosi színvonalas 
mozog F a többnapos vendégjáték so­
rán bizonyára nagy tömegekét fog 
vonzani.

Kereskedelmi Csarnok 
felhívása a keres­

kedőkhöz
X Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok 

titkári hivatala a kereskedők egyhan- 
gulag hozott határozata és megnyilat­
kozása alapján felkéri a nagyváradi 
kereskedőket és iparosokat, hogy nyílt, 
árusítási üzleteiket szeptember hó 
6-án 12 órától tartsák zárva, mert ezen 
a napon, mely Nagyvárad lakossága- 
nak egyik legnagyobb örttnnapja, mél­
tóképpen keli megemlékezni arról, 
hogy Nagyvárad újra magyar lett és 
ezen a napon kel] újra megfogadni, 
hogy Nagyvárad örökre magyar ma- 
rád.

cipőkLegjobb minőségű 
siói-, férfi-* gyermek-

Fekete Józsei
9

...................................

legdivatosabb kivitelben

cipőüzletében,
Szent László-tér, Sas-palota

— úö.pok, hiíc*izmák, hulíua-csizmák!

Im

* •

. *•

■ ■ nwi »w? >

\ v



RADIO

7.30 
8.15
8.30 
9.00

io oo

11.15

12.15
12.55
13.45 
U.00 
15.00

15.45
17.15

18.35 
19.00
19.35
19.55 
20.05

21.40
22.25

VASÁRNAP, SZEPTEMBER 5. 
Budapest I,

Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
Hírek.
őszinte beszéd.
Unitárius istentisztelet, lgct hir 
det Szent-Iványi Sándor.
Egyházi ének és szentbesg.éd a le 
rencrendiek belvárosi templomá­
ból. A szentbeszédet Rater Burpa 
Kelemen dr O. F. M mondja 

Evangélikus istentisztelet. Igét 
hirdet Vargha Sándor.
Levente műsor.
Rádiózenekar.
Hirek.
Művészlemezek.
A földművelésügyi minisztérium 
rádióeJőadássorozata.
Német és olasz tánczene.
A Hungária Park tarka műsorá­
nak közvetítése.
Porcsalmv János előadása. 
Weeklend Siófokon 
Szervánszky Péter hegedül. 
Balatoni képeslapok.
Filmszalagról pereg a Magyar 
Kivánsághangverseny.
Ilirek.
Ki mit szeret?

Budapest II
9.00 Hanglemezek.

12.55 Kamaraegyüttes.
17.20 A Magyarországi Könyvküiumun- 

kások ‘dalárdája.

HÉTFŐ, SZEPTEMBER 6. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskér jszl 
bajtársi rádiószolgálata.
Ébresztő. Torna.

6.00

6.25 
6.45 
7 00

10.15
11.15 
11.40 
12.10 
13.30

14.00
15.00
15.55 
17.00
17.15 
18.10

19.00
19.55 
20.10 
22.10

(6.15 
17.00 
17.25 
17,50 
l< |0

Reggeli zene.
Hirek.
A rádiózer.ekar műsorából. 
Szonáta zongorára és gordonkára 
Gál Zoltán előadása.
Melles Béla zenekar.
Honvédőink üzemiek. A Vöröske­
reszt, bajtársi rádiószolgálata. 
Folyamerők fúvószenekara., 
Magyar Revü Tánczenekar. 
Szilády Zoltán dr felolvasása 
Dr Marton János előadása.
Napsugaras melódiák.
Hangképek a Soproni Munkahét­
ről.
Könnyű muzsika.
Késő esti vendég. Jelenet.
Norvég est.
Ki mit szeret?

Budapest II.
Orgonamuzsika. . é 
Reiter Mária zongorázik.
Berlini állami zenekar.
Borbély Kamill előadása.
Kassai Szalonzenekar.

KEDD, SZEPTEMBER 7. 
Budapest I.

62*0 Üzen az. otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata,

0.25 Ébresztő. Torna,
6.45 Reggeli zene,
7.00 Hirek.

10.15 Székesfővárosi Tüzoltózenekai.
11.40 Divaltudósitás.
12.10 Budapest Honvéd Örzászlóalj ze­

nekara.
Ham védőink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata. 
Radies Gábor táncegyüttese. 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Gyermekdélután.
A rádió hangversenydobogóján. 
Passuth László előadása.
Könnyű dalok.
A zeneirodalom legszebb bucsu- 
jelenetei.
Csorba Gyula cigányzenekara.

i.iiO

í.00

1 7 00 
18,00 
13.20 
19.00

22.19

Budapest II.
r6.15 VIdák József cigányzenekara.
17.00 Ruszin hallgatóinknak.
17.30 Hevessy táncegyüttes. .
13.00 Kisbán Emil dr előadása

SZERDA SZEPTEMBER S. 
Budapest I.

>.0Ü Fohász. Szózat. Reggeli zene. 
s.45 Hírek.
9.00 Szórakoztató zene.

10 90 Egyházi ének és szentbeszéd a 
belvárosi főpléhánia lemnlomból,

A *zentbcszédet mise kozbeu Pin­

tér Sándor balatonalmádi lelkész 
mondja.

11.15 Egyházi ének és szentbeszed sí 
Rózsák-tcré]. levő görög katolikus 
magyar plébániatemplomból. A 
szentbeszédet dr Krnjnyák Gábor 
kanonok mondja.

12.30 Rendőrzenekar.
13.45 Időjelzés, hírek.
14.00 Művészlemezk.
15.00 Fekte Péter. Operett.

18.00 Honvédműsor 
19.00 Dohnányi Ernő zongorázik.
20.00 Székesfővárosi Zenekar.
22.10 Roósz Emil szaloncgyüliesp. 

Budapest II.
10.00 Művészlemezek.
16.25 Balettmuzsika.
19.00 Magyar nóták 
20.00 Négy magyar költő.

CSÜTÖRTÖK, SZEPTEMBER 0 
Budapest I.

6 00 Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálala.

6.25 Ébresztő. Torna.
6.45 Reggeli zene.
7.00 Hirek.

10.15 Soviriszkv László szalonzenék ira.
11.15 Kertész Lajos énekel.
II 40 Külföldi híradó.
12.10 Országos Postászeriekar.
13.30 HonvédeTnk üzennek. A Vöröske­

reszt hnpársj rádiószolffálata.
14.00 Légierők fuvószenekara.
15,00 Orlay tánczenekar.
5,55 Felolvasás.

18.00 Cholnokv Jenő előadása.
18.20 Dóry József magyar nótákat éne­

kelj
19.00 Kosztolányi Dezső elbeszélése.
19.25 Turandot. Opera.
22.10 Folyamerők szalonzenekara.
22.50 Tréfás hanglemezek.

Budapest II.
16.15 Kamarazene.
17.00 Ruszin hallgatóinknak.
17.30 Farkas Márta hegedül.
17.55 Fiedler József elbeszélése.
18.10 Hangulatzenekar.
19.00 A Kőbányai Általános Munkás 

Dalkör.
19.50 Tfj. Jáhn Antal harmonikáé,gyiit-

lese.
•20.20 A rádiózenekar műsorából.

PÉNTEK SZEPTEMBER 10. 
Budapest I.

Üzen az otthon. A Vöröskereszt 
bajtársi rádiószolgálata 
Ébresztő. Torna.
Reggeli zene.
Hirek.
A rádiózenekar műsová-bo'..
Sztáva hangszernégyes.
Somogyi Béla dr előadása. 
Sovinszky László szalonzenekara. 
Honvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata.

14.00 A rádiózenekar műsorából.
15.05 Francia és olasz muzsika.
15.55 Bálint Sándor előadása.
17.00 Györffy György dr történelmi elő­

adása.
17.15 Se szó, se beszéd: muzsika!
18.00 Német halgatóinknak.
18.20 Török Erzsébet magyar népdal- 

feldolgozásokat énekel.
19.00 Gáspár Jenő elbeszélése.
19.15 Közvetítés n luzerni Kunsfhaus- 

b ól.
22.00 Vers, próza, muzsika őszelőről .
22.10 Ilniczkv Lásbzló tánczenkara.
22.50 Nyitányok és keringők.

Budapest II.
17.40 Költemények és hanglemezek.
18.40 Bohém tánczenkar.
19.00 Marék Antal dr orvosi előadásai
19.20 A bárom Erkel. Rádióábránd.

Uáttaíia a 
ketestdmy ú

M'}s-vétet
Magánházak, bélházak eladók. lény- 

képeik megtekinthetők Jelinek ingat­
laniroda. Telki-u, 2.

Uj parcellázásból ötszáz négyzetmé­
teres házhelyek közmüvekkel ellátva, 
bei'kiélésre alkalmasak, eladók. —• be­
lek: Juhász Gyula-utcán, Körös parton, 
stb. eladó. Jelinek >ngatlanirodda, Te • 
leki-u. 2.

Kölesönök hetnhlázásra kaphatók 
Jelinek ingatlanirod, Teleki-u. 2.

Tizenkétholdas (anyás birtok eladó 
21.000 pengőért. Jelinek ingatlaniroda.
Tlckh-u. 2._____ : _ _ «63
Eladók kisebb házak 5000 15.000 közti 
árakban. Jelinek ingatlaniroda, Teleki
u.

Egy uj nőj magyar ruha középfer- 
metre eladó. Pál-u. 3. szám. 639

Vennék fűszer üzlet, berendezést mér­
leggel, redőnnyel, ajtóval, külön is sür. 
gősen. Sajón. 12. 640

Kombináltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos. Kapucinus..!!. 11.

Hús- és szőrme oriásnyulak kapba 
lók. Csengeri-utc-i 26. 057

Ebédlöszönyep két és félszer három 
é.s fél méter békéi' minőségű valódi 
nliis, perzsa' mintával, használaton kí­
vüli ein dó. Lukács Gvövgv-u. 39 650

Eledé Rangba Róla könyvek 11 kö- 
{e t Knssii'b-n’rn 11. földszint 11. 055

v'ehér bálóbutor eladó. Kálváriá n 
10« _ _ 051

Jékarhan levő knréknárl vennék 
Mikszáth Kálmán vi 37. 653
■JUI H I

MíSM mM
T.APKTTvnnDÓT Uercsiínk nyakor- 

lottak előnyben Jelentkezés a kiadóhi­
vatalban.

Jó családból való megbízható kifuió- 
fiut azonnali’« felveszek Tompa Fe- 
rerie' pnrcellánkeveskedő Rákóczi-ul 1

635
Németit) beszélő. érettségizett, jó 

megjelenésű hölgv alkalmazást everhet 
az Tdoo-ppforgalmi lTivata'bnn Bakeev! 
n1 13. 044

Aryahelyettesnek keresek vidékre 2 
gyermekemhez középkort). finomlelkű 
t normt. Cim a kiadóhivatalban. 03,

Fiatal, iómcgjelenésü jegyszedőnőt 
keres az Apolló Filmszínház. Hadignn
dozottak előnyben.   64o

Perfekt gépjróoőt délutánra felveszek
Cim a kiadóba __ _ 04 >

H4zmesterpárt felveszünk a kezeié 
síink alatti egyik bérházhoz. Nvpgdi- 
ins előnyben. .Telcntkezbetni ..Fekete 
Sas" részvénvtársaság bérlet; irodájá­
ban, Sas palola T em délp'ött 19 i
óráig.  043

ftcyes önálló varróleánvt, Ic-á^ilányn- 
kai. tnmilóleánvnkat fe* veszek. N-”'.rv 
szn'on. Szent. János-utca 33. 64?

r1

Bizalmi állást keres ideiglenesen Is. 
-ok évi gyakorlattal és nagy tapaszta­
lattal rendelkező kereskedő Leveleket 
.fískereszténv“ jeligére kiadóba k^r.

630
Bizalmi állást keres, sok évi eva 

korlattal és nagy tapasztalattal ren. 
delkez.6 kereskedő Leveleket . <>-1 ;■ - 
reszt én v“ tel igére kiadóba kér 029

ft!WruMb
Fertőtlenítést. oolo«Ua tnelv és mm 

dennemü férgek :rt.ásá* 3« évi gvakor 
altat vállalja Varga Bankó Pisla-n’ea 

6 Telefon 27 -56 _ 313
Paragázzal poloskát, molyt- petéi! 

mindenből felelősséggel irtja. Csutoráé 
Szigligeti n 7 T°|efon 14-21 664

Bran disz magánnvomozó iroda r vo­
rn nz. migfegvel, informál, Nagyvár 
Hodossy-u. 30. 647

ií á ctő
szubadalnuiz.oll könyvelve, legolcsóbb 
Minden -zakinaban bármily rendszerit 
könyvelést végez, idegen nyelvű leve- 
I ez est vállal, 21 óra alatt mérlegképes 
könyvelővé kiképez adóügyi-birósazi 
könyvszakértő irodája. Rimanóczi-u. 8.
1 •"». ........ ........ ....... ............... 660

Társat keres közreműködéssel 10—15 
ezer pengő készpénzzel keresztény úri 
asszony Olaszihan textil üzletéhez. Jeli. 
nek ingatlaniroda, Teleki-u. 2.

Angorából, gyapjúból, kötöftszvetlert, 
gyermekmackót, gyönyörűen javítok' 
alakítok. Bontott, szvettert, harisnyát 
újjá átkötök. Rtidáné kézimunkaüzlet. 
Kossuth-utca 18.______   625

Kölcsön 5 éves. 5 és fél százalékos 
költségmentesen ..Hitelszövekezetnel“,
Be I h le n Is t vá n-n ,6 ka ph a to ______ 603

Könyvelést, üzleti könyveinek felfek­
tetését, vezetését, felülvizsgálását, 
ügyvitel szervezést és felülvizsgálást 
szakszerűen és lelkiismeretesen intézi 
Tóth Gizella könyvelési irodája, Csen­
gető.utca 8. Telefon hívószám 29—26.

528

Eladó több beköltözhető magánház, 
hérház es üzlethez, lelkek, -szőlők Ts 
tavné. Szizlügtbu. 12. 493

Vennék 2—3 szobás házat, részben 
készpénzért, részben öröklakás vagy 
életjáradékért^ Cim a kiadóban. 662 

Eladó közpqutban 
fii rdőszobás, 
adóban.

3 szobás, parkettre 
pincés mngánház. Cim ki- 

661

«Jakás
Bútorozott egy szobás lakást keres.

őskeresztény, nőtlen, rendet, tisztásé, 
got kedvelő úriember (azonnulra) vagy 
mielőbb. Rákóczi ul, 10—12. számú há­
zak közelében vagy azt'környékező ut­
cákba. Lehetőleg koszt és teljes olló- 
lássál, vagy anélkül is. Zárt, borítékban 
ajánlatot kér „Dunántúli“ jeligére a 
kiadóba.   638

Marosvásárhelyi (régi lak bérű) há, 
roraszobás összkomfortos lakásomat el- 
ccrélném nagyvárad; hasonló lakással. 
Érdeklődés: Nemes János, Marosvár.,r 
hely, Kálvária-u. 2 ____________ 059

Különbejáratu bútorozott szoba ki­
adó. Cím a kiadóban ___________

Elcserélném olaszihól háromszobá? 
modern lakásomat hasonló magánház­
zal. esetleg kétszobással. Cimekvl kiadó, 
ba kérek. ' 051

Bútorozott szobát keres urj csatádnál 
szeptember 15-ve két tanárnő. Cim a
kiadóban._______________ ________

Elcserélném modern 2 szobás őssz- 
komforlos központi lakásomat hason, o 
3 szobással. Címeket a kiadóba kérek.

649

Gimnazistákat nagy gyakorlattá, 
voudelkező középiskolai tanár szeptem­
ber és október hónapokban a követke­
ző iskolaévre felelősséggel előkészít
Cim a kiadóhivatalban.___________61a

Magyar nóta tanítását zongorán tö­
kéletesen cigányosan vállalom. Cim 1 
kiadóban. -
nryixmtt* •»mar*

ííueszeü
Elveszett múlt hét pénteken ' • 

nagy piactér - - váradszöllősi utón egy 
kocsi ponyva 2x3 méter. Megtaláló ju­
talom ellenében Váradszőllőe Horthy 
Miklós-ut 30. alá szolgáltassa he. 6:11

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMDA R-T.

A rs cs/t ésrrt lelel
Br Paál Árpiid

. • tudásért lelel:
Br Virág Jeromos

"zeni I ászló-nvomda P.-1-

Készüli a Szent László-nyomda r. t. 
köriorgógépén. Nagyvárad, Szilágyi 

Oezsfi.iitr.n S. szám.
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